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ANUBHAV-2024 

ALL INDIA OPEN MOCK TEST 

सामा᭠य अ᭟ययन (ᮧ᳤पᮢ- I) 

 

1. (b) 

 िवशेष ᮰णेी का दजाᭅ (Special Category Status- SCS) कᱶ ᮤ सरकार ᳇ारा ᮧदान ᳰकया जान ेवाला एक वगᱮकरण ह,ै 
िजसका उ᳎े᭫य भौगोिलक या सामािजक-आᳶथक चुनौितयᲂ का सामना करने वाल ेरा᭔यᲂ के िवकास मᱶ सहायता करना ह।ै 

 कथन 1 सही नहᱭ ह:ै 

 इस े5वᱶ िवᱫ आयोग कᳱ िसफाᳯरशᲂ के आधार पर 1969 मᱶ ᭭थािपत ᳰकया गया था। SCS का उ᳎े᭫य िवशेष िवकास बोडᲄ 
कᳱ ᭭थापना और ᭭थानीय सरकारी नौकᳯरयᲂ व शैᭃिणक सं᭭थानᲂ मᱶ आरᭃण ᮧदान करने जसै ेउपायᲂ के मा᭟यम स े कुछ 
वंिचत रा᭔यᲂ को लाभ पᱟचँाना ह।ै भारत के सिंवधान मᱶ रा᭔यᲂ को एससीएस रा᭔यᲂ के ᱨप मᱶ वगᱮकृत करन ेका कोई 
ᮧावधान नहᱭ ह।ै 

 कथन 2 सही ह:ै 

 एससीएस का दजाᭅ दने ेके िलए मानदडं:(i) पहाड़ी और दगुᭅम धरातल (ii) कम जनस᭎ंया घन᭜व और/या जनजातीय आबादी 

का बड़ा िह᭭सा (iii) अंतराᭅ᳦ीय सीमाᲐ पर सामᳯरक अवि᭭थित (iv) आᳶथक और अवसंरचना᭜मक िपछड़ापन; और (v) रा᭔य 

के िवᱫ कᳱ गैर-᳞वहायᭅ (Non-viable) ᮧकृित 

 कथन 3 सही ह:ै 

 14वᱶ िवᱫ आयोग कᳱ िसफाᳯरशᲂ के बाद, िवशेष ᮰ेणी वाल ेरा᭔यᲂ का अि᭭त᭜व समा᳙ हो गया ह ैऔर इस ᮧकार, ᳰकसी भी 
रा᭔य को िवशेष ᮰ेणी का दजाᭅ नहᱭ ᳰदया गया है। 

 आंᮥ  ᮧदेश ने SCS के िलए अनुदान कᳱ माँग कᳱ थी। उसका तकᭅ  ह ैᳰक 2014 मᱶ िवभाजन के बाद हदैराबाद के तेलगंाना मᱶ 

चल ेजान े के कारण ᱟई राज᭭व हािन के आधार पर यह अनुदान ᳰदया जाना चािहए। हालाᳰँक, कᱶ ᮤ सरकार ने 14वᱶ िवᱫ 
आयोग कᳱ ᳯरपोटᭅ का हवाला दतेे ᱟए बार-बार उसकᳱ माँगᲂ को अ᭭वीकार कर ᳰदया है। इस ᳯरपोटᭅ मᱶ कᱶ ᮤ को िसफाᳯरश कᳱ 
गई कᳱ थी ᳰक ᳰकसी भी रा᭔य को एससीएस का दज़ाᭅ नहᱭ ᳰदया जाए। 

 

2. (b) 

 कथन 1 सही ह:ै भारत के सिंवधान के अनु᭒छेद 243 (b) के अनुसार, ᮧ᭜यके रा᭔य मᱶ ᮕाम, म᭟यवतᱮ और िज़ला ᭭तर पर 

पंचायतᲂ का गठन ᳰकया जाएगा। हालाँᳰक, िजन रा᭔यᲂ कᳱ जनस᭎ंया बीस लाख से अिधक नहᱭ ह,ै उ᭠हᱶ म᭟यवतᱮ ᭭तर पर 
पंचायतᱶ गᳯठत करने कᳱ आव᭫यकता नहᱭ ह।ै 

 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै पंचायतᲂ के चुनाव कराने कᳱ िज᭥मदेारी रा᭔य िनवाᭅचन आयोग कᳱ ह।ै इसमᱶ एक रा᭔य चुनाव आयᲦु 

होता ह ैिजसे रा᭔यपाल ᳇ारा िनयᲦु ᳰकया जाता ह।ै हालाँᳰक, रा᭔य चुनाव आयुᲦ एक ᭭वतंᮢ  अिधकारी ह।ᱹ साथ ही यह पद 
या कायाᭅलय भारत िनवाᭅचन आयोग स ेसंब᳍ नहᱭ ह ैऔर न ही इसके िनयंᮢ ण मᱶ है। 

 कथन 3 सही ह:ै भारत के संिवधान के अनु᭒छेद 243 (c) के अनुसार, पंचायत कᳱ सभी सीटᱶ पंचायत ᭃेᮢ के ᭃेᮢीय िनवाᭅचन 
ᭃेᮢᲂ स ेᮧ᭜यᭃ िनवाᭅचन ᳇ारा चुने गए ᳞िᲦयᲂ ᳇ारा भरी जाएगँी। 
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3. (b) 

 कथन 1 सही ह:ै ᭃेᮢीय पᳯरषदᲂ कᳱ ᭭थापना रा᭔य पुनगᭅठन अिधिनयम 1956 के तहत कᳱ गई ह।ै 

 इनका कायᭅ भारत के रा᭔यᭃेᮢ के भीतर इनमᱶ स ेᮧ᭜येक ᭃेᮢ  के साझा िहत (Common interest) के मामलᲂ पर सलाह दनेा 
और सहयोगा᭜मक ढंग स ेकायᭅ करने कᳱ आदत िवकिसत करना ह।ै  

 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै संघ रा᭔यᭃेᮢ भी ᭃेᮢीय पᳯरषदᲂ का िह᭭सा ह।ᱹ उदाहरण के िलए, दिᭃणी ᭃेᮢीय पᳯरषद ्मᱶ आंᮥ  ᮧदशे, 

कनाᭅटक, केरल, तिमलनाडु के साथ-साथ संघ रा᭔यᭃेᮢ पुडुचेरी भी शािमल ह।ᱹ 

 कथन 3 सही नहᱭ ह:ै कᱶ ᮤीय गृह मंᮢी इनमᱶ से ᮧ᭜येक पᳯरषद ्के अ᭟यᭃ ह।ᱹ ᮧ᭜येक ᭃेᮢ (ज़ोन) मᱶ शािमल रा᭔यᲂ के म᭎ुयमंᮢ ी 
चᮓानᮓुम (रोटेशन) से उस ᭃेᮢ के िलए ᭃेᮢीय पᳯरषद ्के उपा᭟यᭃ के ᱨप मᱶ कायᭅ करत ेह।ᱹ ᮧ᭜यके उपा᭟यᭃ एक कायᭅकाल मᱶ 
एक वषᭅ कᳱ अविध के िलए पद धारण करता ह।ै 

 कथन 4 सही ह:ै उᱫर पूवᱮ रा᭔य यानी (i) असम (ii) अᱧणाचल ᮧदशे (iii) मिणपुर (iv) िᮢपुरा (v) िमजोरम (vi) मेघालय 

और (vii) नागालᱹड ᭃेᮢीय पᳯरषदᲂ मᱶ शािमल नहᱭ ह।ᱹ इन रा᭔यᲂ कᳱ िवशेष सम᭭याᲐ पर ᭟यान दनेे का कायᭅ उᱫर पवूᱮ 

पᳯरषद ्(North Eastern Council) करती ह।ै इसकᳱ ᭭थापना उᱫर पूवᱮ पᳯरषद ्अिधिनयम, 1972 के तहत कᳱ गई ह।ै 

िसᳰᲥम रा᭔य को भी उᱫर पूवᱮ पᳯरषद ्(सशंोधन) अिधिनयम, 2002 के मा᭟यम से उᱫर पूवᱮ पᳯरषद ्मᱶ शािमल ᳰकया गया 
ह।ै 

 

4. (b) 

 कथन 1 सही ह:ै रा᭔यपाल रा᭔य लोक सेवा आयोग के सद᭭यᲂ और अ᭟यᭃ कᳱ िनयिुᲦ करता ह।ै लेᳰकन भारत के सिंवधान के 

अनु᭒छेद 317 के तहत, लोक सेवा आयोग के अ᭟यᭃ या ᳰकसी अ᭠य सद᭭य को केवल दु᳞ ᭅवहार के आधार पर रा᳦पित के 
आदशे स ेउनके पद स ेहटाया जा सकता ह।ै 

 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै सिंवधान के अनु᭒छेद 155 और अन᭒ुछेद 156 के अनुसार, ᳰकसी रा᭔य के रा᭔यपाल कᳱ िनयिुᲦ 

रा᳦पित ᳇ारा कᳱ जाती ह,ै और वह "रा᳦पित के ᮧसादपयᲈत" पद पर रहता ह।ै यᳰद "रा᳦पित कᳱ कृपा" बनी रहती ह,ै तो 

रा᭔यपाल पाँच साल कᳱ अविध तक पद पर रह सकता ह।ै उ᭨लेखनीय ह ै ᳰक रा᳦पित सिंवधान के अनु᭒छेद 74 के तहत 
मिंᮢपᳯरषद ् कᳱ सहायता और सलाह पर कायᭅ करने के िलए बा᭟य है। इसिलए वा᭭तव मᱶ तो यह कᱶ ᮤ सरकार ही ह ै जो 
रा᭔यपालᲂ को िनयᲦु करती ह ैऔर हटाती ह।ै 

 कथन 3 सही ह:ै अनु᭒छेद 165 (3) के अनसुार, महािधवᲦा रा᭔यपाल के ᮧसादपयᲈत पद धारण करेगा, और रा᭔यपाल ᳇ारा 
िनधाᭅᳯरत पाᳯर᮰िमक ᮧा᳙ करेगा। सरकारी कामकाज का सचंालन करेगा। 

 

5. (b) 

 कथन 1 सही ह:ै भारत के रा᳦पित और उपरा᳦पित, रा᭔य सभा के सद᭭यᲂ और रा᭔य िवधान पᳯरषदᲂ के सद᭭यᲂ के चुनाव के 
िलए ईवीएम का इ᭭तेमाल नहᱭ ᳰकया जाता है। 

 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै हालाँᳰक नोटा (NOTA) के ᱨप मᱶ डाले गए मत (वोट) िगने जात े ह,ᱹ लᳰेकन वे अवधै मत होते ह ᱹ

इसिलए वे िनवाᭅचन ᮧᳰᮓया के पᳯरणाम को ᮧभािवत नहᱭ करᱶगे। इसिलए, चाह ेनोटा को अिधक या कम मत िमले, कुल वधै 
मतᲂ कᳱ गणना मᱶ इसे ᭟यान मᱶ नहᱭ रखा जाता ह।ै 

 कथन 3 सही ह:ै एक राजनीितक दल रा᳦ीय दल के ᱨप मᱶ मा᭠यता ᮧा᳙ करने के यो᭏य हो जाता ह ैयᳰद वह िन᳜िलिखत तीन 
शतᲄ मᱶ से ᳰकसी एक को पूरा करता ह:ै 

 पाटᱮ न ेनवीनतम आम चुनाव मᱶ कम से कम तीन अलग-अलग रा᭔यᲂ से लोकसभा कᳱ 2% सीटᱶ (11 सीटᱶ) जीती ह।ᱹ 

 लोकसभा या िवधान सभा के चुनाव मᱶ, पाटᱮ को चार लोकसभा सीटᱶ जीतने के अलावा, कम से कम चार रा᭔यᲂ मᱶ कुल वधै 

मतᲂ के 6 ᮧितशत मत िमल ेह।ᱹ 
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 एक दल को कम स ेकम चार रा᭔यᲂ मᱶ रा᭔य दल (state party) के ᱨप मᱶ मा᭠यता िमल गयी ह।ै 

 

6. (c) 

 िविध के समान संरᭃण (Equal Protection of the Laws) का अथᭅ ह ैᳰक समान लोगᲂ के बीच, कानून समान होना चािहए 

और समान ᱨप से ᮧशािसत होना चािहए, अथाᭅत् समान पᳯरि᭭थितयᲂ मᱶ समान ᳞वहार ᳰकया जाना चािहए। वा᭭तिवक 
समानता और िवतरणा᭜मक ᭠याय कानून कᳱ समान सरुᭃा कᳱ गारंटी को समझने के मलू मᱶ हᱹ। इसका मतलब समान 
पᳯरि᭭थितयᲂ मᱶ समान ᳞वहार का अिधकार भी ह,ै ᮧदᱫ िवशेषािधकारᲂ और लगाए गए दािय᭜वᲂ दोनᲂ मᱶ। भारत के 

संिवधान का अनु᭒छेद 14 इस आधार पर आगे बढ़ता ह ैᳰक समान पᳯरि᭭थितयᲂ वाले ᳞िᲦयᲂ के साथ समानता का ᳞वहार 

ᳰकया जाना आव᭫यक ह।ै दसूरी ओर, सामािजक और राजनीितक ᭃेᮢ मᱶ समान अवसर उपल᭣ध करान ेके िलए रा᭔य असमान 
लोगो के साथ अलग-अलग ᳞वहार कर सकत ेह।ᱹ 

 

7. (b) 

 कथन 1 सही ह:ै भारत के सिंवधान के अनु᭒छेद 366 (25) मᱶ यह िनधाᭅᳯरत ᳰकया गया ह ैᳰक अनसुिूचत जनजाितयᲂ का अथᭅ 

ऐसी जनजाितयᲂ या जनजातीय समुदायᲂ स ेह ैिज᭠हᱶ संिवधान के अनु᭒छेद 342 के तहत अनुसिूचत जनजाित माना जाता ह।ै 

अनु᭒छेद 342 मᱶ आगे कहा गया ह ै ᳰक रा᳦पित ᳰकसी भी रा᭔य (रा᭔यपाल स ेपरामशᭅ के बाद) या संघ रा᭔यᭃेᮢ (Union 

territory) के संबंध मᱶ जनजाितयᲂ या आᳰदवासी समदुायᲂ को िन᳸द᳥ कर सकत ेह ᱹिज᭠हᱶ अनसूुिचत जनजाित माना जाएगा। 

 कथन 2 सही ह:ै ᳰकसी समुदाय को अनसुूिचत जनजाित के ᱨप मᱶ िन᳸द᳥ करने के मानदडंᲂ के बारे मᱶ सिंवधान मौन (अथाᭅत ्
वणᭅन नहᱭ िमलता) है। 

 कथन 3 सही नहᱭ ह:ै भारत के संिवधान के अन᭒ुछेद 164 के अनुसार, छᱫीसगढ़, झारखंड, म᭟य ᮧदशे और ओिडशा रा᭔यᲂ मᱶ 
आᳰदवासी क᭨याण का ᮧभारी मंᮢ ी होगा जो इसके अलावा अनुसूिचत जाित और िपछड़ ेवगᲄ के क᭨याण या ᳰकसी अ᭠य कायᭅ 
का ᮧभारी हो सकता ह।ै 

 

8. (c) 

 कथन I सही ह:ै रा᳦ीय िविधक सेवा ᳰदवस ᮧ᭜यके वषᭅ 9 नवंबर को मनाया जाता ह,ै िजसके तहत लोगᲂ को िविधक सवेा 
ᮧािधकरणᲂ ᳇ारा ᮧदान कᳱ जाने वाली िविभ᳖ सेवाᲐ के बारे मᱶ जागᱨक करन ेके िलए रा᳦᳞ापी कायᭅᮓम आयोिजत ᳰकए 
जाते ह।ᱹ यह ᳰदन िविधक सेवा ᮧािधकरण अिधिनयम, 1987 के आरंभ होन ेका ᭭मरण कराता है। वषᭅ 1987 मᱶ, िविधक सेवा 

ᮧािधकरण अिधिनयम संसद ᳇ारा अिधिनयिमत ᳰकया गया था, जो 9 नवंबर, 1995 को ᮧभावी ᱟआ। यह समान अवसर के 
आधार पर समाज के कमजोर वगᲄ को िनःशु᭨क एवं सᭃम काननूी सेवाएँ ᮧदान करने के िलए एक रा᳦᳞ापी समान नेटवकᭅ  
᭭थािपत करता ह।ै 

 कथन II सही नहᱭ ह:ै पहली लोक अदालत 1982 मᱶ गुजरात मᱶ एक ᭭विै᭒छक और सुलह एजᱶसी के ᱨप मᱶ आयोिजत कᳱ गई 

थी, िजसके िनणᭅय के िलए कोई काननूी ᮧायोजन नहᱭ था। 

 

9. (c) 

 कथन 1 सही ह:ै ᮧवतᭅन िनदशेालय (ED) एक कानून ᮧवतᭅन एजᱶसी और आᳶथक आसचूना एजᱶसी ह ैजो भारत मᱶ आᳶथक 
कानूनᲂ को लाग ू करने और आᳶथक अपराध के िवᱧ᳍ कायᭅवाही करने के िलए िज᭥मेदार है। ᮧवतᭅन िनदशेालय एक बᱟ-
िवषयक संगठन ह ैिजसे मनी लॉᳲ᭠ᮟग (धन शोधन) के अपराधᲂ और िवदशेी मुᮤा कानूनᲂ के उ᭨लंघन कᳱ जाँच का अिधकार ह।ै 
िनदशेालय के वैधािनक कायᲄ मᱶ िन᳜िलिखत अिधिनयमᲂ का ᮧवतᭅन करना शािमल ह:ै 

 धन शोधन िनवारण अिधिनयम, 2002 (PMLA) 

 िवदशेी मुᮤा ᮧबंधन अिधिनयम, 1999 (FEMA) 
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 भगोड़ा आᳶथक अपराधी अिधिनयम, 2018 (FEOA) 

 िवदशेी मुᮤा िविनयमन अिधिनयम, 1973 (FERA) 

 COFEPOSA के तहत ᮧायोजक एजᱶसी 

 कथन 2 सही ह:ै यह भारत सरकार के िवᱫ मंᮢ ालय के राज᭭व िवभाग का भाग है। 

 कथन 3 सही ह:ै िवदशेी मुᮤा संरᭃण और त᭭करी गितिविधयᲂ कᳱ रोकथाम अिधिनयम, 1974 (COFEPOSA) के तहत, 

इस िनदशेालय को FEMA के उ᭨लंघन के संबंध मᱶ िनवारक िहरासत (Preventive detention) के मामलᲂ को ᮧायोिजत 
करने का अिधकार ह।ै 

 

10: (a) 

 1 सही ह:ै अन᭒ुछेद 169 के अनुसार, यᳰद संबंिधत रा᭔य कᳱ िवधान सभा इस आशय का ᮧ᭭ताव पाᳯरत करती ह,ै तो संसद 
कानून ᳇ारा ᳰकसी रा᭔य कᳱ िवधान पᳯरषद ्को समा᳙ करन ेका ᮧावधान कर सकती ह।ै ऐस ेᳰकसी भी कानून को अनु᭒छेद 
368 के ᮧयोजनᲂ के िलए इस संिवधान का संशोधन नहᱭ माना जाएगा। 

 2 सही ह:ै ससंद कानून ᳇ारा पाँचवᱭ अनसुूची के ᳰकसी भी ᮧावधान मᱶ संशोधन कर सकती ह,ै और ऐस ेᳰकसी भी काननू को 

अनु᭒छेद 368 के ᮧयोजनᲂ के िलए इस सिंवधान का संशोधन नहᱭ माना जाएगा। 

 3 सही नहᱭ ह:ै अनु᭒छेद 51 A मᱶ संशोधन को अनु᭒छेद 368 के ᮧयोजन के िलए संिवधान का संशोधन माना जाता ह ैऔर 
इसके िलए िवशेष बᱟमत कᳱ आव᭫यकता होती ह।ै 

 

11. (d) 

 उᲬ स ेिन᳜ का सही ᮓम है: 
 अपन-ेअपने रा᭔यᲂ के भीतर रा᭔यᲂ के रा᭔यपाल 
 पूवᭅ रा᳦पित 
 लोकसभा अ᭟यᭃ 
 संघ के कैिबनेट मंᮢी 
 म᭎ुय चुनाव आयुᲦ 

 

12. (b) 

 भारत कᳱ लोकतािंᮢक ᳞व᭭था मᱶ, सरकार सिंचत िनिध (Consolidated Fund) स ेतब तक खचᭅ नहᱭ कर सकती जब तक 

ᳰक ᳞य पर ससंद या रा᭔य िवधानसभाᲐ के िनचल ेसदन मᱶ मतदान न हो। हालाँᳰक, भारत के संिवधान के अनु᭒छेद 112 

(3) और अनु᭒छेद 202 (3) के अनुसार, िन᳜िलिखत ᳞य के िलए मतदान कᳱ आव᭫यकता नहᱭ होती है और ये सिंचत िनिध 
पर भाᳯरत ह।ै 

 रा᭔य सभा के अ᭟यᭃ और उपा᭟यᭃ और लोक सभा के अ᭟यᭃ और उपा᭟यᭃ के वेतन, भᱫ।े 
 ऋण ᮧभार िजसके िलए भारत सरकार उᱫरदायी है। 
 सवᲃᲬ ᭠यायालय के ᭠यायाधीशᲂ को या उनके संबंध मᱶ दये वेतन, भᱫ ेऔर पᱶशन (उᲬ ᭠यायालय के ᭠यायाधीशᲂ को दये 

पᱶशन) 
 भारत के िनयंᮢक एवं महालेखापरीᭃक को या उनके संबंध मᱶ दये वेतन, भᱫे और पᱶशन। 

 म᭟य᭭थ ᭠यायािधकरण या ᭠यायालय ᳇ारा ᳰदए गए ᳰकसी भी िनणᭅय, िडᮓᳱ, पुर᭭कार को पूरा करने के िलए आव᭫यक 
कोई भी रािश 

 सघं लोक सवेा आयोग के अ᭟यᭃ एवं सद᭭यᲂ के वेतन, भᱫे एवं पᱶशन (अनु᭒छेद-322 मᱶ ᳰदया गया ह)ै 
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13. (b) 

 कथन 1 सही ह:ै कैिबनेट ᮧितिनिधमंडल ᳇ारा अनुशिंसत एक योजना के अनुसार सिंवधान सभा के सद᭭यᲂ को ᮧातंीय िवधान 
सभाᲐ के सद᭭यᲂ ᳇ारा अᮧ᭜यᭃ ᱨप से चनुा गया था। 

 कथन 2 सही ह:ै ᮧ᭜येक िᮩᳯटश भारतीय ᮧांत मᱶ सीटᱶ सामा᭠य, मसुलमानᲂ और िसखᲂ के बीच उनकᳱ आबादी के अनुसार बाँटी 
गᲊ। ᮧांतीय िवधान सभा मᱶ ᮧ᭜येक समुदाय के सद᭭यᲂ ने एकल सᮓंमणीय मत के साथ आनुपाितक ᮧितिनिध᭜व कᳱ िविध 
᳇ारा अपने ᭭वयं के ᮧितिनिधयᲂ का चनुाव ᳰकया। 

 कथन 3 सही नहᱭ ह:ै सरदार पटेल ᮧांतीय सिंवधान सिमित के अ᭟यᭃ थे। 

 

14. (a) 

 कथन 1 सही नहᱭ ह:ै कैसगवेी एक कोिशका-आधाᳯरत जीन थेरेपी है (अि᭭थ मᲯा ᮧ᭜यारोपण (Bone marrow 

transplant) नहᱭ) जो 12 वषᭅ और उसस े अिधक उ᮫ के रोिगयᲂ मᱶ बार-बार होने वाल े वेसो-ओ᭍लिूसव सकंट (vaso-

occlusive crises) वाले िसकल सले रोग के इलाज के िलए ह।ै कैसगेवी अमᳯेरका कᳱ एफडीए ᳇ारा अनुमोᳰदत पहली जीन 

थेरेपी ह ैजो CRISPR/ Cas9, एक ᮧकार कᳱ जीनोम संपादन (Genome editing) तकनीक का उपयोग करती ह।ै इस 

तकनीक मᱶ मरीजᲂ के रᲦ ᭭टेम कोिशकाᲐ को CRISPR/Cas9 तकनीक का उपयोग करके जीनोम संपादन ᳇ारा संशोिधत 
ᳰकया जाता ह।ै 

 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै अब तक, एकमाᮢ ᭭थायी उपचार अि᭭थ मᲯा ᮧ᭜यारोपण रहा ह,ै िजसके िलए एक सू᭯मतः समुेिलत 

दाता (closely matched donor) कᳱ आव᭫यकता होती ह।ै कैसगेवी एकमाᮢ उपल᭣ध उपचार नहᱭ ह।ै 

 कथन 3 सही ह:ै िसकल सले रोग और थैलसेीिमया आनुविंशक िवकार ह ᱹजो हीमो᭏लोिबन के जीन मᱶ ᮢुᳯटयᲂ के कारण होत ेह।ᱹ 
हीमो᭏लोिबन लाल रᲦ कोिशकाᲐ मᱶ मौजूद एक ᮧोटीन जो ऊतकᲂ तक ऑ᭍सीजन पᱟचँाने के िलए िज᭥मेदार होता ह।ै ये 
िवकार थकान, पीिलया और ह᭨के से लकेर बᱟत गंभीर तक के ददᭅ का कारण बन सकते ह।ᱹ य े रोग वंशगत होते ह,ᱹ और 

सामा᭠यतः माता-िपता दोनᲂ के एक असामा᭠य जीन ह᭭तांतᳯरत होने पर बᲬे मᱶ यह रोग होता ह।ै जब ऐसा होता ह,ै तो 
पᳯरणामी रोग गभंीर और कभी-कभी घातक होते ह।ᱹ 

 

15. (b) 

 नासा का DSOC ᮧयोग, पृ᭝वी-चंᮤमा तंᮢ स ेपरे ऑि᭡टकल संचार करने का एजᱶसी का पहला ᮧदशᭅन ह।ै यह ᮧयोग, जो 

अंतᳯरᭃ यान संचार मᱶ ᮓािंत लाने कᳱ कोिशश कर रहा ह,ै हाल ही मᱶ लॉ᭠च ᳰकए गए साइकᳱ अतंᳯरᭃ यान (Psyche 

spacecraft) का िह᭭सा ह।ै 

 वतᭅमान मᱶ, अिधकाशं अंतᳯरᭃ संचार रेिडयो तरंगᲂ का उपयोग करके ᳰकया जाता ह।ै जबᳰक, DSOC अंतᳯरᭃ यान के साथ 

संचार के िलए िनकट-अवरᲦ लेजर सकेंतᲂ (Near-infrared laser signals) का उपयोग करता ह।ै DSOC ᮧयोग का ल᭯य 

वतᭅमान मᱶ अंतᳯरᭃ यान ᳇ारा उपयोग कᳱ जाने वाली अ᭜याधिुनक रेिडयो ᮨᳱᲤᱶ सी ᮧणािलयᲂ कᳱ तलुना मᱶ 10 से 100 गनुा 
अिधक डटेा ᮝासंिमशन दर ᮧदᳶशत करना ह।ै 

 

16. (a) 

 कथन 1 सही ह:ै ᮟ᭏स एंड कॉ᭭मᳯेट᭍स ए᭍ट 1940 के अनुसार ᭭टमे सले और उनके डᳯेरवᳯेटव, 'ᮟग' कᳱ पᳯरभाषा के अतंगᭅत 

आते ह,ᱹ और नदैािनक अनुᮧयोग के िलए उपयोग ᳰकए जाने पर उ᭠हᱶ 'इ᭠वेि᭭टगशेनल ᭠यू ᮟग (IND)' या 'इ᭠वेि᭭टगशेनल ᭠यू 

एंᳯटटी (INE)' के ᱨप मᱶ वगᱮकृत ᳰकया जाता ह।ै 

 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै टोᳯटपोटᱶट कोिशकाए ँशरीर मᱶ सभी ᮧकार कᳱ कोिशकाᲐ के साथ-साथ ए᭍᭭ᮝाए᭥ᮩायोिनक (अितᳯरᲦ 

᮪ूण कोिशकाएँ/ extra embryonic cells) या ᭡लेसᱶटल कोिशकाᲐ का िनमाᭅण कर सकती ह।ᱹ िनषेचन के बाद कोिशका 
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िवभाजन के पहले जोड़ े के भीतर ᮪ूण कोिशकाएँ ही एकमाᮢ कोिशकाएँ ह ᱹ जो टोᳯटपोटᱶट होती ह।ᱹ जबᳰक, ᭡लᳯुरपोटᱶट 

कोिशकाएँ शरीर को बनाने वाली सभी ᮧकार कᳱ कोिशकाᲐ को ज᭠म द े सकती ह,ᱹ लᳰेकन ये अितᳯरᲦ ᮪ूण कोिशकाए ँ
(᭡लसेᱶटा कᳱ तरह) नहᱭ बना सकती ह।ᱹ 

 

17. (c) 

 िव᳡ ᭭वा᭭᭝य संगठन (WHO) ने बᲬᲂ मᱶ मलᳯेरया कᳱ रोकथाम के िलए एक नए टीके R21/ Matrix-M कᳱ िसफाᳯरश कᳱ ह।ै 

R21 वै᭍सीन, RTS,S/AS01 व᭍ैसीन के बाद WHO ᳇ारा अनुशिंसत दसूरी मलेᳯरया वै᭍सीन ह,ै िजसे 2021 मᱶ WHO कᳱ 
सं᭭तुित िमली थी। दोनᲂ टीकᲂ को बᲬᲂ मᱶ मलᳯेरया को रोकने के िलए सुरिᭃत और ᮧभावी ᳰदखाया गया ह।ै साथ ही, यह 
बताया ᳰक जब इ᭠हᱶ ᳞ापक ᭭तर पर लाग ूᳰकया जाएगा, तो सावᭅजिनक ᭭वा᭭᭝य पर अ᭒छा ᮧभाव पड़ने कᳱ उ᭥मीद ह।ै 

 मलᳯेरया के बारे मᱶ: मलᳯेरया एक ᮧाणघातक रोग ह ैजो मु᭎य ᱨप से उ᭬णकᳯटबधंीय दशेᲂ मᱶ दखेन ेको िमलता ह।ै यह रोग 
रोकथाम यो᭏य और इलाज यो᭏य दोनᲂ ह।ै मलᳯेरया सᮓंामक नहᱭ ह ैऔर एक ᳞िᲦ स ेदसूरे ᳞िᲦ मᱶ नहᱭ फैल सकता; यह 
बीमारी मादा एनाᳰफलीज म᭒छरᲂ के काटने स ेफैलती ह।ै परजीिवयᲂ कᳱ पाँच ᮧजाितया ँमनु᭬यᲂ मᱶ मलᳯेरया का कारण बन 
सकती ह ᱹऔर इनमᱶ से 2 ᮧजाितयाँ - ᭡ला᭔मोिडयम फै᭨सीपेरम और ᭡ला᭔मोिडयम िववै᭍स - सबसे बड़ा खतरा उ᭜प᳖ करती 
ह।ᱹ 

 

18. (a) 

 नवंबर 2023 मᱶ, सरकार ने ई-कॉमसᭅ कंपिनयᲂ के ᮪ामक आचरण को रोकने के िलए डाकᭅ  पैटनᭅ के िविनयमन को संबोिधत 

करते ᱟए कई ᳰदशािनदᱷश अिधसूिचत ᳰकए। अंितम ᳰदशािनदᱷशᲂ मᱶ 13 ᮧकार के डाकᭅ  पैटनᭅ को िचि᭮नत ᳰकया गया ह,ै जो 

पहले मसौद ेके िह᭭से के ᱨप मᱶ पहचाने गए 10 स ेअिधक ह।ै 

 इनमᱶ स ेकुछ ह;ᱹ ᱶᮨ ड ᭭पैम,  फो᭭डᭅ कॉि᭠टनुइटी (जबरन िनरंतरता), िडसगाइ᭔ड ए᭙स (ᮧ᭒छ᳖ िव᭄ापन), क᭠फमᭅ शᳲेमग, बैट 

एंड ि᭭वच (Bait and switch), िहडन कॉ᭭᭗स (िछपी ᱟई लागत), रोच मोटल (एक ऐसी ि᭭थित िजसमᱶ ᮧवेश करना आसान 

ह,ै लᳰेकन बाहर िनकलना कᳯठन ह।ै), ᮧाइवेसी सकᳳरग, िमसडायरे᭍शन, म᭨ूय तुलना करने स ेरोकना, ᳯᮝक ᮧ᳤, ᳩीक  इनटू 

बा᭭केट,  नᳲे᭏गग आᳰद। 

 ᳩीक  इनटू बा᭭केट- ᳰकसी उपयोगकताᭅ कᳱ ᭭प᳥ सहमित या जानकारी के िबना उसकᳱ खरीदारी मᱶ अितᳯरᲦ आइटम या 
सेवाएँ जोड़ना. इसिलए, य᭏ुम 1 गलत समुिेलत ह।ै 

 नेᳲ᭏गग - उपयोगकताᭅᲐ पर कोई िविश᳥ कारᭅवाई करने या कोई िवशेष िनणᭅय लेने के िलए दबाव डालन ेके िलए लगातार 
और दखल दने ेवाल ेसंदशेᲂ या सकेंतᲂ का उपयोग ᳰकया जाता है। इसिलए, य᭏ुम 2 गलत समुिेलत ह ै

 रोच मोटल - उपयोगकताᭅᲐ के िलए साइन अप करना या सद᭭यता लेना आसान बनाना, लᳰेकन जब व ेसद᭭यता समा᳙ करने 

या अपना खाता हटाने का ᮧयास करते ह ᱹतो जानबूझकर बाधाए ँया ᮪म पैदा करते हᱹ। अतः, य᭏ुम 3 सही समुिेलत है 

 

19. (a) 

 कथन 1 सही नहᱭ ह:ै फ़ा᭭ट रेिडयो ब᭭टᭅ (Fast radio bursts- FRBs) रेिडयो तरंगᲂ के तीᮯ िव᭭फोट ह ᱹजो तीन ᳰदनᲂ मᱶ 
सूरज िजतनी ऊजाᭅ उ᭜सᳶजत कर सकते ह ᱹ– वो भी एक सकंेड के केवल हजारवᱶ िह᭭से मᱶ। ये कुछ िमलीसकंेड के िलए ᳰदखाई 
दतेे ह ᱹऔर ᳰफर गायब हो जाते ह।ᱹ 

 कथन 2 सही ह:ै एफआरबी रेिडयो ᮨᳱᲤᱶ सी रᱶज मᱶ दखेे जाते ह,ᱹ िवशेष ᱨप स े गीगाह᭗जᭅ रᱶज मᱶ, जबᳰक अ᭠य तारकᳱय 

िव᭭फोट जैसे सुपरनोवा और गामा-रे िव᭭फोट दृ᭫ य ᮧकाश, ए᭍स-रे और गामा-ᳰकरणᲂ सिहत ᳞ापक ᭭पे᭍ᮝम मᱶ िवᳰकरण 
उ᭜सᳶजत करते ह।ᱹ 
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 कथन 3 सही नहᱭ ह:ै कुछ एफआरबी 'एकबारगी' घटना ह:ᱹ िज᭠हᱶ केवल एक बार दखेा गया और ᳰफर कभी पता नहᱭ चला; 

जबᳰक अ᭠य पनुरावतᭅक (repeaters) ह,ᱹ जो सुदरू अंतᳯरᭃ मᱶ ᳰकसी भिूतया ᮧकाश᭭तभं कᳱ तरह ᱧक-ᱧक कर चमकते ᱟए 

ᳰदखाई दते ेह।ᱹ हाल ही मᱶ, एक नए अ᭟ययन मᱶ, कैनेिडयन हाइᮟोजन इंटᱶिसटी मᳲैपग ए᭍सपᳯेरमᱶट (CHIME)/FRB सहयोग 

और टोरंटो िव᳡िव᳒ालय के खगोलिवदᲂ के नते᭜ृव मᱶ एक टीम ने दोहराए जाने वाल े25 नए FRBs पाए, िजससे कुल ᭄ात 

स᭎ंया 50 हो गई। 

 अितᳯरᲦ जानकारी: व᭄ैािनक ठीक से नहᱭ जानते ᳰक एफआरबी का कारण ᭍या ह।ै ᮧ᭭तािवत उ᭥मीदवारᲂ मᱶ मैᲨेटर 
(शिᲦशाली चंुबकᳱय ᭃेᮢ के साथ तेजी से घूमन े वाल े ᭠यूᮝॉन तारे) शािमल ह;ᱹ सफ़ेद बौने; न᳥ होत े ᭠यूᮝॉन तारे, या 

"ि᭣ल᭗ज़र"; और टकराती ᱟई आकाशगंगाएँ। 

 

20. (d) 

 पीज़ोइलिे᭍ᮝिसटी एक उ᭨लेखनीय घटना ह ैिजसके तहत कुछ सामᮕी - िजसमᱶ Ფा᭗जᭅ, िसरेिमक जैसे लेड िजरकोनेट टाइटेनटे 

(PZT) और यहाँ तक ᳰक अि᭭थ और टᱶडन जैसे कुछ जैिवक पदाथᭅ शािमल ह ᱹ- यािंᮢक तनाव के जवाब मᱶ िव᳒ुत चाजᭅ उ᭜प᳖ 
कर सकते ह।ᱹ यह गुण उनकᳱ असामा᭠य ᳰᮓ᭭टल संरचनाᲐ का पᳯरणाम ह।ै कुछ सामिᮕया ँ᳞ु᭜ᮓम पीज़ोइलिे᭍ᮝक ᮧभाव भी 
ᮧदᳶशत करती ह,ᱹ जहाँ िव᳒ुत ᮧवाह का अनुᮧयोग यािंᮢक िवᱨपण उ᭜प᳖ करता ह।ै 

 सब सही ह:ᱹ ᮧ᭜यᭃ/ᳰद᳥ और ᳞ु᭜ᮓम (direct and inverse) पीजोइलिे᭍ᮝक सामᮕी दोनᲂ का ᳞ापक ᱨप से दबाव सᱶसर, 
ए᭍सेलरेोमीटर और ᭟विनक उपकरणᲂ मᱶ उपयोग ᳰकया जाता ह ै- जहा ँयांिᮢक सकेंतᲂ को िव᳒ुत सकेंतᲂ मᱶ पᳯरवᳶतत करने 
कᳱ उनकᳱ ᭃमता महᱬवपूणᭅ ह।ै पीजोइलिे᭍ᮝक ᮧभाव ने ही Ფा᭗जᭅ घिड़यᲂ को इतना सामा᭠य (common) और समय के साथ 
ᳰकफायती बना ᳰदया ह।ै 

 

21. (c) 

 ᮧसगं: भारतीय ᮧौ᳒ोिगकᳱ सं᭭ थान (IIT), रोपड़ के शोधकताᭅᲐ कᳱ एक टीम ने पंजाब मᱶ सतलज नदी कᳱ रेत मᱶ एक दलुᭅभ 
धातु टᱹटलम कᳱ उपि᭭थित पाई ह।ै 

 कथन 1 सही ह:ै टᱹटलम एक दलुᭅभ धातु ह ैिजसकᳱ परमाण ुसं᭎या 73 ह।ै यह भूरे, भारी, बᱟत कठोर और आज उपयोग मᱶ 

आने वाली सबस ेअिधक सᭃंारण ᮧितरोधी धातᲐु (most corrosion-resistant metals) मᱶ से एक ह।ै टᱹटलम का एक 
म᭎ुय उपयोग इले᭍ᮝॉिनक घटकᲂ के उ᭜पादन मᱶ ह।ै 

 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै कारण टᱹटलम एक संᭃारण ᮧितरोधी धातु होन ेके कारण हवा के संपकᭅ  मᱶ आन ेपर एक ऑ᭍साइड परत 

बनाने कᳱ ᭃमता रखता है िजसे हटाना बेहद मिु᭫कल होता ह,ै भल ेही यह ᮧबल और गमᭅ अ᭥लीय वातावरण के साथ संपकᭅ  
करता हो। 

 टᱹटलम के उपयोग के बारे मᱶ अितᳯरᲦ जानकारी: 
 टᱹटलम से बने कैपेिसटर ᳰकसी भी अ᭠य ᮧकार के कैपिेसटर कᳱ तुलना मᱶ िबना अिधक ᳯरसाव के छोटे आकार मᱶ अिधक िबजली 

संᮕहीत करने मᱶ सᭃम ह।ᱹ यह उ᭠हᱶ ᭭माटᭅफोन, लैपटॉप और िडिजटल कैमरे जैस ेपोटᱷबल इल᭍ेᮝॉिनक उपकरणᲂ मᱶ उपयोग के 
िलए आदशᭅ बनाता ह।ै 

 सᭃंारण ᮧितरोधी होने के कारण, इसका उपयोग संᭃारक सामिᮕयᲂ को सभंालने के िलए उपकरणᲂ मᱶ ᳰकया जाता है। इसका 

उपयोग िनयॉन लाइट, एसी/डीसी रेि᭍टफायर और िवशेष लᱶस के िलए ᭏लास मᱶ इले᭍ᮝोड के ᱨप मᱶ भी पाया गया ह।ै 

 टᱹटलम शारीᳯरक तरल पदाथᲄ के साथ ᮧितᳰᮓया नहᱭ करता ह ैऔर इसका उपयोग कृिᮢम जोड़ᲂ जसैे सᳶजकल उपकरण और 
ᮧ᭜यारोपण बनान ेके िलए ᳰकया जाता ह।ै 

 टᱹटलम काबाᭅइड (TaC) और ᮕेफाइट स ेबना एक िम᮰ण ᭄ात सबस ेकठोर सामिᮕयᲂ मᱶ से एक ह ैऔर इसका उपयोग हाई-
᭭पीड मशीन टू᭨स के काटन ेवाले ᳰकनारᲂ पर ᳰकया जाता है। 
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22. (a) 

 लᮕैᱶज ᳲबद ुअंतᳯरᭃ मᱶ वे ᭭थान ह ᱹजहा ँभेजी गई व᭭तुए ँवहᱭ ि᭭थर हो जाती ह।ᱹ लैᮕᱶज ᳲबदᲐु पर, दो बड़ ेᮤ᳞मानᲂ का 
गᱧु᭜वाकषᭅण ᳲखचाव एक छोटी व᭭तु को उनके साथ चलने के िलए आव᭫यक अिभके᭠ᮤीय बल के बराबर होता ह।ै अतंᳯरᭃ मᱶ 
इन ᳲबदᲐु का उपयोग अंतᳯरᭃ यान ᳇ारा ि᭭थित मᱶ बन ेरहने के िलए आव᭫यक ᲊधन कᳱ खपत को कम करने के िलए ᳰकया 
जा सकता ह।ै अतः, कथन 1 सही ह।ै 

 िव᳡ भर कᳱ अंतᳯरᭃ एजᱶिसया ंिज᭠हᲂने िमशनᲂ के िलए लᮕैᱶज पॉइंट का उपयोग ᳰकया ह:ै नासा (जेनेिसस), इसरो (आᳰद᭜य 

एल1), ईएसए (ईयू िविजल)। इसिलए, कथन 2 सही नहᱭ ह।ै 

 ᳰकसी भी 2 ᳲपड ᮧणाली के िलए, हमारे पास 5 लैᮕᱶज पॉइंट हᱹ। पाँच लैᮕᱶज ᳲबदᲐु मᱶ स ेतीन अि᭭थर ह ᱹऔर दो ि᭭थर ह।ᱹ 

अि᭭थर लैᮕᱶज ᳲबद ु- िज᭠हᱶ L1, L2 और L3  नाम से िचि᭮नत ᳰकया गया ह ै- दो बड़े ᮤ᳞मानᲂ को जोड़ने वाली रेखा के साथ 

ि᭭थत ह।ᱹ ि᭭थर लैᮕᱶज ᳲबद ु- िज᭠हᱶ L4 और L5 लेबल ᳰकया गया ह ै- दो समबाᱟ िᮢभुजᲂ के शीषᭅ का िनमाᭅण करते ह ᱹिजनके 

शीषᲄ पर बड़ ेᮤ᳞मान होते ह।ᱹ L4 पृ᭝वी कᳱ कᭃा का नतेृ᭜व करता ह ैऔर L5 उसका अनसुरण करता ह।ै इसिलए, कथन 3 
सही नहᱭ ह।ै 

 

23. (a) 

 जैसा ᳰक नाम से सकेंत िमलता ह,ै ᮧयोगशाला मᱶ िवकिसत हीरे (LGDs) या ᳲसथेᳯटक हीरे ᮧयोगशालाᲐ मᱶ बनाए या 

"सं᳣ ेिषत" ᳰकए जाते ह।ᱹ ᮧयोगशाला मᱶ िवकिसत हीरे का ᱨप शानदार और कᳱमत कम होती है। साथ ही, इनका ᳫोत निैतक 
ᱨप से िववादरिहत ह।ै ᮧाकृितक हीरे के समान भौितक और रासायिनक गणु होने के बावजूद इनकᳱ कᳱमत ᮧाकृितक हीरे कᳱ 
तुलना मᱶ 30-40% कम होती ह।ै अतः, कथन 1 सही ह।ै 

 ᮧाकृितक हीरो का िनमाᭅण पृ᭝वी कᳱ भूपपᭅटी से 150 मील नीचे तक होता ह,ᱹ जहाँ काबᭅन अ᭜यिधक उᲬ तापमान और दबाव 

मᱶ संपीिड़त होता ह।ै वै᭄ािनक कृिᮢम हीरे का उ᭜पादन इसी तरह कᳱ पᳯरि᭭थितयᲂ मᱶ करत ेह ᱹलᳰेकन ᮧयोगशालाᲐ मᱶ, इसे 
ᳰᮓ᭭टलीकृत करने के िलए उᲬ तापमान और उᲬ दबाव पर काबᭅन को सपंीिड़त करन ेके िलए िविभ᳖ तरीकᲂ का ᮧयोग ᳰकया 
जाता ह।ै इसिलए, कथन 2 सही नहᱭ ह।ै 

 मोइसानाइट, ᭍यूिबक िज़रकोिनया (CZ), सफेद नीलमिण, YAG, आᳰद जैसी सामिᮕया ँ“डायमडं िसमलुᱶट" ह।ᱹ ये बस हीरे 

कᳱ तरह ᳰदखती ह,ᱹ लᳰेकन इनमᱶ हीरे जैसी चमक और दीघᭅ ᳯटकाऊपन नहᱭ होता ह।ै इसिलए उ᭠हᱶ आसानी से पहचाना जा 

सकता ह।ै लेᳰकन एलजीडी "डायमडं िसमलुᱶट" के समान नहᱭ ह ᱹ- एलजीडी रासायिनक, भौितक और ᮧकाशीय हीरे ह ᱹऔर 

इस ᮧकार "ᮧयोगशाला मᱶ िवकिसत" हीरे के ᱨप मᱶ इनकᳱ पहचान करना मिु᭫कल ह।ै इसिलए, कथन 3 सही नहᱭ ह।ै 

 

24. (a) 

 संतृ᳙ वसा म᭎ुय ᱨप से पशुᲐ स ेᮧा᳙ होने वाले खा᳒ पदाथᲄ (जसैे मासं और डयेरी) मᱶ पाई जाती ह।ै लेᳰकन ये अिधकाशं 
तल ेᱟए खा᳒ पदाथᲄ और कुछ पहल ेसे पैक ᳰकए गए खा᳒ पदाथᲄ मᱶ भी पाई जा सकती है। संतृ᳙  वसा अ᭭वा᭭᭝यकर ह ᱹ
᭍यᲂᳰक ये मानव शरीर मᱶ एलडीएल ("खराब" कोले᭭ ᮝॉल) के ᭭तर को बढ़ाती ह ैऔर ᱡदय रोग के जोिखम को बढ़ाती ह।ै 

इसिलए, दोनᲂ कथन सही ह ᱹऔर कथन-II, कथन-I का सही ᭭प᳥ीकरण ह।ै 

 अितᳯरᲦ जानकारी: इसके िवपरीत, एचडीएल (उᲬ घन᭜व िलपोᮧोटीन) कोले᭭ᮝॉल को कभी-कभी "अ᭒छा" कोले᭭ᮝॉल कहा 

जाता ह,ै ᭍यᲂᳰक यह रᲦ मᱶ कोले᭭ᮝॉल को अवशोिषत करता ह ैऔर इसे वापस यकृत (लीवर) मᱶ ले जाता ह।ै ᳰफर लीवर इस े
शरीर स ेबाहर िनकाल दतेा ह।ै एचडीएल कोले᭭ᮝॉल का उᲬ ᭭तर ᱡदय रोग और ᭭ᮝोक के जोिखम को कम कर सकता ह।ै 

 

  



ANUBHAV-2024 ALL INDIA OPEN MOCK TEST-1 : GENERAL STUDIES (PAPER-I) 

25. (d) 

 कथन-I सही नहᱭ ह:ै िव᳡ भर मᱶ जलेीᳰफ़श के ᮧ᭭फुटन (jellyfish blooms) कᳱ सं᭎या मᱶ विृ᳍ दजᭅ कᳱ गई ह।ै जबᳰक कई 
ᮧजाितया ँ जलवायु पᳯरवतᭅन और अ᭠य पाᳯरि᭭थितक ᱨप स े िवनाशकारी मानवीय गितिविधयᲂ के कारण िवलु᳙ होन े के 
कगार पर ह,ᱹ जेलीᳰफ़श उनमᱶ से नहᱭ ह।ᱹ काला सागर, नामीिबयाई तट और जापान सागर सिहत िव᳡ भर मᱶ जलेीᳰफ़श के 

ᮧ᭭फुटन मᱶ विृ᳍ दजᭅ कᳱ गई ह।ै वा᭭तव मᱶ, िपछले दो दशकᲂ मᱶ जेलीᳰफ़श कᳱ आबादी बढ़ी ह।ै तटीय उᱫरी केरल के महुान ेपर 
दखे ेगए जिेलᳰफ़श के ᭣लमू केरल के मछुआरᲂ के िलए ᳲचता का एक बड़ा कारण बन गए ह।ᱹ 

 कथन-II सही ह:ै कम ऑ᭍सीजन ᭭तर वाला गमᭅ जल जलीय पाᳯरि᭭थितक तंᮢ पर महᱬवपणूᭅ ᮧभाव डाल सकता है, िजसस े

िविभ᳖ समुᮤी जीव ᮧभािवत हो सकत ेह।ᱹ जल का तापमान बढ़ने पर जल मᱶ ऑ᭍सीजन कᳱ घलुनशीलता कम हो जाती ह,ै 

िजसस ेगमᭅ जल मᱶ ऑ᭍सीजन कᳱ सांᮤता कम हो जाती ह।ै इसके अितᳯरᲦ, पोषक तᱬवᲂ का अपवाह और सू᭯म जीवᲂ कᳱ बढ़ी 
ᱟई गितिविध जैसे कारक ऑ᭍सीजन कᳱ कमी मᱶ योगदान कर सकते ह।ᱹ 

 

26. (a) 

 िवक᭨प a सही ह:ै “पयाᭅवरण अपराध वृि᳍ ᳯरपोटᭅ” संयुᲦ रा᳦ पयाᭅवरण कायᭅᮓम (UNEP) और इंटरपोल ᳇ारा संयᲦु ᱨप 
से जारी कᳱ गई थी। 

 UNEP: एक अᮕणी विै᳡क पयाᭅवरण ᮧािधकरण ह ैजो पयाᭅवरणीय चनुौितयᲂ का समाधान करने के िलए सरकारᲂ और 

िविभ᳖ िहतधारकᲂ के साथ काम करता है। 1972 मᱶ मानव पयाᭅवरण पर संयुᲦ रा᳦ स᭥मलेन के फल᭭वᱨप UNEP का गठन 

ᱟआ। इसका म᭎ुयालय नैरोबी, के᭠या मᱶ ह।ै 

 इंटरपोल: यह अंतराᭅ᳦ीय आपरािधक पिुलस संगठन ह ैजो अंतराᭅ᳦ीय पुिलस सहयोग कᳱ सिुवधा ᮧदान करता ह।ै इस ᳯरपोटᭅ 
को जारी करन ेमᱶ उनका सहयोग पयाᭅवरणीय अपराधᲂ को संबोिधत करन ेके महᱬव और विै᳡क ᭭तर पर समि᭠वत ᮧयासᲂ कᳱ 
आव᭫यकता पर ᮧकाश डालता ह।ै 

 

27. (b) 

 कुछ चᱭटी ᮧजाितया ँअपनी कॉलोनी कᳱ रᭃा के िलए आ᭜मघाती ᳞वहार मᱶ संलᲨ होती ह।ᱹ सैिनक चᱭᳯटया,ँ जब ᳰकसी ख़तरे 

का सामना करती हᱹ, तो अपन ेशरीर से ज़हरीले रसायन छोड़ सकती ह ᱹऔर एक ᮧकार के रासायिनक यु᳍ मᱶ शािमल हो 
सकती ह।ᱹ इस कृ᭜य के पᳯरणाम᭭वᱨप अ᭍सर बचाव करने वाली चᱭटी कᳱ म᭜ृयु हो जाती ह ैलᳰेकन यह कॉलोनी कᳱ रᭃा करने 
का काम करती ह।ै यह ᳞वहार अ᭍सर चᱭटी ᮧजाितयᲂ मᱶ दखेा जाता ह ैजो िशकाᳯरयᲂ या हमलावर कᳱड़ᲂ जैसे खतरᲂ का 
सामना करती हᱹ। बिलदान कᳱ गई सिैनक चᱭᳯटया ँअपन ेरᭃा᭜मक रसायन छोड़ती ह,ᱹ जो या तो खतरे को रोक सकती ह ᱹया 

हमलावर को नुकसान पᱟचँा सकती ह,ᱹ िजसस ेरानी, ᮰िमकᲂ और बᲬᲂ सिहत कॉलोनी के बाकᳱ लोगᲂ को जीिवत रहने का 
बेहतर अवसर िमलता ह।ै 

 

28. (b) 

 कथन 1 सही ह:ै चमगादड़ एकमाᮢ ᭭तनधारी ह ᱹजो लाखᲂ वषᲄ मᱶ िवकिसत अपनी शारीᳯरक रचना और शरीर िव᭄ान मᱶ 
अि᳇तीय अनुकूलन के कारण िनरंतर उड़ान भरन ेमᱶ सᭃम ह।ᱹ चमगादड़ कᳱ उंगिलया ँल᭥बी होती ह ᱹजो ᭜वचा कᳱ एक पतली 
िझ᭨ली स ेढकᳱ होती ह,ᱹ िजसस ेपखंनुमा सरंचना बन जाती ह।ᱹ यह संरचना उ᭠हᱶ उड़ान के दौरान िल᭢ट (ऊपर उठने) और 
ᮣ᭭ट उ᭜प᳖ करने कᳱ अनमुित दतेी है। 

 कथन 2 सही नहᱭ है: चमगादड़ᲂ का जीवनकाल अपेᭃाकृत लबंा होता ह ैऔर वे कᱹसर सिहत िविभ᳖ ᮧकार कᳱ बीमाᳯरयᲂ स े
अपेᭃाकृत अिधक सरुिᭃत रहते ह।ᱹ जीनोम अ᭟ययनᲂ से पता चला ह ैᳰक Ჷूमर को दबाने और डीएनए कᳱ मर᭥मत मᱶ शािमल 
कई जीनᲂ मᱶ सकारा᭜मक चयन के संकेत मौजूद थ।े शोधकताᭅᲐ के अनसुार, इसस ेचमगादड़ᲂ का जीवनकाल लंबा हो सकता ह ै
और कᱹसर िवकिसत होने का खतरा काफᳱ कम हो सकता है। 
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 कथन 3 सही ह:ै  इकोलोकेशन एक उ᭨लेखनीय संवेदी अनुकूलन ह ै िजसका उपयोग चमगादड़ कम रोशनी या पणूᭅ अंधेरे मᱶ 
नेिवगेट करने और िशकार करने के िलए करते हᱹ। चमगादड़ᲂ ᳇ारा उ᭜पाᳰदत अ᭨ᮝासोिनक ᭭पंदन हवा के मा᭟यम से याᮢा 
करते ह।ᱹ जब ये ᭟विन तरंगᱶ पयाᭅवरण मᱶ व᭭तुᲐ से टकराती ह,ᱹ तो वे ᮧित᭟विन के ᱨप मᱶ वापस परावᳶतत होती ह।ᱹ 

 

29. (a) 

 हालाᳰँक सभी माइको᭡ला᭔मा सᮓंमणᲂ मᱶ एक बात समान होती ह।ै अ᭠य जीवाणᲐु के िवपरीत, माइको᭡ला᭔मा मᱶ कोिशका 
िभिᱫ नहᱭ होती ह।ै य ेअ᭠य जीवाणुᲐ कᳱ तलुना मᱶ बᱟत छोटे भी होते ह।ᱹ यह महᱬवपूणᭅ है ᭍यᲂᳰक कई एटंीबायोᳯट᭍स उन 
दीवारᲂ को कमजोर करके बै᭍टीᳯरया को मारते ह।ᱹ चँूᳰक माइको᭡ला᭔मा ब᭍ैटीᳯरया वगᭅ मᱶ ये नहᱭ होत े ह,ᱹ इसिलए 

पेिनिसिलन जैसे कुछ एंटीबायोᳯट᭍स उनके िखलाफ काम नहᱭ करᱶग।े इसिलए, दोनᲂ कथन सही ह ᱹऔर कथन-II, कथन-I का 
सही ᭭प᳥ीकरण ह।ै 

 

30. (b) 

 िवक᭨प 1 सही नहᱭ ह:ै िगरिगट अपने को पᳯरवेश मᱶ िछपाने कᳱ ᭃमता के िलए जाने जात ेह,ᱹ लेᳰकन वे अपनी पूँछ और अगंᲂ 

को पुनजᱮिवत करने मᱶ भी सᭃम ह।ᱹ वे पुनजᭅनन ᮧᳰ या (regenerative process) स ेᭃितᮕ᭭त तिंᮢकाᲐ और ᭜वचा को 
भी ठीक कर सकत ेह।ᱹ लᳰेकन यह कटे ᱟए हाथ से िब᭨कुल नया शरीर नहᱭ बना सकता। 

 िवक᭨प 2 सही ह:ै ᭭टारᳰफश मᱶ उ᭨लेखनीय पुनजᭅनन गुण होत ेह ᱹऔर वे न केवल नए अंगᲂ को ᳰफर से िवकिसत कर सकते ह ᱹ
बि᭨क खोए ᱟए अंगᲂ से एक नया शरीर भी िवकिसत कर सकते ह।ᱹ मलू तारामछली के कुछ िह᭭सᲂ से बᱟत सारी नई 
तारामछली िवकिसत हो सकती ह।ᱹ 

 िवक᭨प 3 सही नहᱭ ह:ै सलैामडᱹर मᱶ कुछ हद तक पनुजᭅनन होता ह।ै लᳰेकन कुछ ᮧजाितयᲂ मᱶ दसूरᲂ कᳱ तुलना मᱶ अिधक 
उ᭜पादन ᭃमता होती ह।ै सैलामᱹडर अपनी परुानी पँूछ को िगराने के कुछ स᳙ाह बाद ᳰफर से नई पँूछ उगा लतेे ह ᱹऔर यह नया 
उपांग परूी तरह कायाᭅ᭜मक हो जाता ह।ै लᳰेकन सलैामᱹडर कटे ᱟए हाथ स ेिब᭨कुल नया शरीर नहᱭ बना सकता। 

 िवक᭨प 4 सही नहᱭ ह:ै शाकᭅ  अगंᲂ या शरीर के अ᭠य िह᭭सᲂ को पुनजᱮिवत नहᱭ कर सकती ह,ᱹ लᳰेकन व ेिनि᳟त ᱨप से अपन े

दतं संरचनाᲐ को पुनजᱮिवत कर सकती ह,ᱹ ᭍यᲂᳰक शाकᭅ  अपने परेू जीवनकाल मᱶ दांतᲂ को ᳰफर स ेिवकिसत कर सकती ह।ᱹ 
इसमᱶ कुछ ᳰदनᲂ से लकेर कुछ महीनᲂ तक का अंतर हो सकता ह।ै 

 

31. (c) 

 कथन 1 सही ह:ै ᳰकगाली संशोधन के तहत; मॉि᭠ᮝयल ᮧोटोकॉल के पᭃकार हाइᮟो᭢लोरोकाबᭅन, िजस ेसामा᭠यतः HFCs के 

ᱨप मᱶ जाना जाता ह,ै के उ᭜पादन और उपभोग को चरणब᳍ तरीके स ेकम कर दᱶगे। 

 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै हाइᮟो᭢लोरोकाबᭅन (HFCs) को CFCs and HCFCs के ᭭थान पर गैर-ओजोन ᭃयकारी िवक᭨प के 

ᱨप मᱶ पेश ᳰकया गया था। जबᳰक HFCs समतापमंडलीय ओजोन परत को न᳥ नहᱭ करते ह,ᱹ उनमᱶ 12 स े14,000 तक कᳱ 

उᲬ ᭏लोबल वाᳺमग ᭃमता होती ह,ै िजसका जलवायु पर ᮧितकूल ᮧभाव पड़ता ह।ै 

 

32. (c) 

 ᭢लोराइड ᮧदषूण का ता᭜पयᭅ पयाᭅवरण मᱶ अ᭜यिधक ᭢लोराइड का ᳫाव या उपि᭭थित से ह,ै िजससे पाᳯरि᭭थितक तंᮢ और 

मानव ᭭वा᭭᭝य पर संभािवत ᮧितकूल ᮧभाव पड़ता ह।ै ᭢लोराइड एक ᮧाकृितक ᱨप स ेपाया जान ेवाला तᱬव ह ैजो चᲵानᲂ, 

मदृा, जल और िविभ᳖ खिनजᲂ मᱶ पाया जाता ह।ै 

 कथन 1 सही ह:ै औ᳒ोिगक कचरे का अनुिचत िनपटान, िवशेष ᱨप से उन उ᳒ोगᲂ स ेजो ᭢लोराइड यᲦु सामᮕी का उपयोग 

या उ᭜पादन करत ेह,ᱹ पयाᭅवरण मᱶ ᭢लोराइड कᳱ िनमुᭅिᲦ का कारण बन सकत ेह।ᱹ 
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 उदाहरण के िलए, िलिथयम-आयन बैटᳯरया ँिविभ᳖ ᮧकार के िवषाᲦ पदाथᭅ मᲦु करती ह।ᱹ ऊᲬ तापमान पर इल᭍ेᮝोलाइट मᱶ 

᭢लोरीन कᳱ माᮢा और, कुछ हद तक, बैटरी के अ᭠य भाग जसैे इले᭍ᮝोड मᱶ पॉलीिवनाइिलडीन ᭢लोराइड (PVdF) बाइंडर, 

हाइᮟोजन ᭢लोराइड एचएफ, फॉ᭭फोरस पᱶटा᭢लोराइड (PF5) और फॉ᭭फोᳯरल ᭢लोराइड (POF3) जैसी गैसᱶ बन सकती ह।ᱹ 

᭢लोरीन युᲦ यौिगक भी मौजदू हो सकते ह,ᱹ जैसे इले᭍ᮝोलाइट और/या िवभाजक मᱶ ᭔वाला मंदक, एिडᳯट᭪स मᱶ और इल᭍ेᮝोड 

सामᮕी मᱶ, जैसे ᭢लोरोफॉ᭭फेट, ᭢लोरीन के अितᳯरᲦ ᮲ोत जोड़ते ह।ᱹ 

 कथन 2 सही ह:ै कोयले मᱶ अलग-अलग माᮢा मᱶ ᭢लोराइड होता ह,ै और िव᳒ुत संयंᮢᲂ मᱶ कोयले के दहन से हवा मᱶ ᭢लोराइड 
िनकल सकता ह।ै यह वाय ुᮧदषूण और उसके बाद पयाᭅवरण ᮧदषूण मᱶ योगदान द ेसकता ह।ै 

 कथन 3 सही ह:ै शोध मᱶ पाया गया ह ैᳰक चᲵानᲂ का ᮧाकृितक अपᭃय वा᭭तव मᱶ भूजल मᱶ ᭢लोराइड सिहत िविभ᳖ तᱬवᲂ कᳱ 

ᳯरहाई को ᮧभािवत कर सकता है। हालाᳰँक, ᭢लोराइड उ᭜सजᭅन कᳱ सीमा भूवै᭄ािनक कारकᲂ, चᲵानᲂ कᳱ खिनज संरचना और 
᭭थानीय जल िव᭄ान ि᭭थितयᲂ पर िनभᭅर कर सकती ह।ै 

 

33. (a) 

 कथन 1 सही नहᱭ ह:ै कवक यूकेᳯरयोᳯटक जीव ह।ᱹ इसका मतलब यह ह ैᳰक उनकᳱ कोिशकाᲐ मᱶ एक वा᭭तिवक कᱶ ᮤक और 

िझ᭨ली से बंधे अंग होते ह।ᱹ कवक मᱶ यी᭭ट और फफँूद जैस ेसू᭯ मजीव, साथ ही मशᱨम जैस ेमᮓैो᭭कोिपक कवक शािमल ह।ᱹ 

 कथन 2 सही ह:ै कवक लिᱹगक और अलᱹिगक दोनᲂ तरीकᲂ स ेᮧजनन करते ह।ᱹ अलिᱹगक ᮧजनन मᱶ बीजाणᲐु का उ᭜पादन 

शािमल होता ह,ै िज᭠हᱶ नए ᭃेᮢ ᲂ मᱶ फैलाया जा सकता ह।ै लिᱹगक ᮧजनन मᱶ िवशेष ᮧजनन कोिशकाᲐ का सलंयन शािमल 

होता ह,ै िजसस ेनए ᳞िᲦयᲂ का िनमाᭅण होता ह।ै 

 कथन 3 सही नहᱭ ह:ै कवक िवषमपोषी होते ह,ᱹ िजसका अथᭅ ह ै ᳰक व ेअपने पयाᭅवरण स ेकाबᭅिनक पदाथᲄ को अवशोिषत 
करके अपने पोषक तᱬव ᮧा᳙ करते ह।ᱹ वे एंजाइमᲂ का ᳫाव करते ह ᱹजो जᳯटल काबᭅिनक यौिगकᲂ को सरल ᱨपᲂ मᱶ तोड़ दते े
ह,ᱹ िज᭠हᱶ बाद मᱶ कवक ᳇ारा अवशोिषत ᳰकया जा सकता है। 

 

34. (b) 

 जलवायु पᳯरवतᭅन, ᮧदषूण और घटती जैव िविवधता जैसी गभंीर पयाᭅवरणीय चनुौितयᲂ से िनपटन े के िलए, रा᳦ᲂ और 

᳞वसायᲂ को हᳯरत, लचीली और जलवाय-ुतट᭭थ अथᭅ᳞व᭭थाᲐ और समाजᲂ कᳱ ओर सᮓंमण करने कᳱ आव᭫यकता है। 

 उिचत संᮓमण (Just Transition) का अथᭅ अथᭅ᳞ व᭭था को इस ᮧकार मजबतू बनान ेस ेह ैजो सभी सबंिंधत लोगᲂ के िलए 

यथासभंव िन᭬पᭃ और समावशेी हो, तथा ᳰकसी को भी पीछे छोड़ᱶ िबना काम के अिधकतम अवसरᲂ का सजृन करᱶ। 

 ᳰकसी उिचत सᮓंमण मᱶ जलवायु कारᭅवाई के सामािजक और आᳶथक अवसरᲂ को अिधकतम करना शािमल ह,ै जबᳰक सभी 
ᮧभािवत समूहᲂ के बीच ᮧभावी सामािजक संवाद और मौिलक ᮰म िस᳍ांतᲂ और अिधकारᲂ के स᭥मान सिहत ᳰकसी भी 
चुनौती को कम करना और सावधानीपूवᭅक ᮧबिंधत करना शािमल ह।ै 

 सभी दशेᲂ के िलए िवकास के सभी ᭭तरᲂ पर ᭠यायसंगत/उिचत पᳯरवतᭅन सुिनि᳟त करना महᱬवपूणᭅ ह।ै यह सभी आᳶथक ᭃेᮢᲂ 
तथा शहरी व ᮕामीण ᭃेᮢᲂ के िलए भी महᱬवपणूᭅ ह।ै यह ᳰकसी भी तरह से ऊजाᭅ आपूᳶत तक सीिमत नहᱭ ह।ै 

 

35. (a) 

 यह िवधेयक, वन (संरᭃण) अिधिनयम, 1980 मᱶ सशंोधन करता ह ैिजसस ेइस ेकुछ िनि᳟त ᮧकार कᳱ भिूम पर लागू ᳰकया 

जा सके। इनमᱶ भारतीय वन अिधिनयम, 1927 के तहत या 1980 अिधिनयम लाग ूहोने के बाद सरकारी ᳯरकॉडᭅ मᱶ वन के 

ᱨप मᱶ अिधसूिचत भिूम शािमल ह।ै यह अिधिनयम 12 ᳰदसबंर, 1996 से पूवᭅ गैर-वन उपयोग मᱶ पᳯरवᳶतत कᳱ गई भिूम पर 
लागू नहᱭ होगा। 
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 अिधिनयम के अनुसार, रा᭔य सरकार को ᳰकसी भी वन भिूम को िनजी सं᭭था को आवᳯंटत करने के िलए कᱶ ᮤ सरकार कᳱ पूवᭅ 

मंजूरी कᳱ आव᭫यकता होती ह।ै िवधेयक इसे सभी सं᭭थाᲐ तक िव᭭ताᳯरत करता है, और कᱶ ᮤ सरकार ᳇ारा िन᳸द᳥ िनयमᲂ 

और शतᲄ पर कायᭅ करन ेकᳱ अनुमित दतेा है। इसिलए, कथन 1 सही नही ह।ै 

 अिधिनयम कुछ गितिविधयᲂ को िन᳸द᳥ करता है जो वनᲂ मᱶ कᳱ जा सकती ह,ᱹ जैसे चेक पो᭭ट, बाड़ लगाना और पुल ᭭थािपत 

करना। िवधेयक िचिड़याघर, सफारी और इको-पयᭅटन सुिवधाᲐ के संचालन कᳱ भी अनुमित दतेा ह।ै इसिलए, कथन 2 सही 
नही ह।ै 

 िवधेयक कुछ िचि᭮नत भिूम को अिधिनयम के दायरे स ेछूट भी ᮧदान करता ह।ै इनमᱶ रा᳦ीय सरुᭃा पᳯरयोजनाᲐ के िलए 
आव᭫यक भारत कᳱ सीमा के 100 ᳰकमी. के भीतर कᳱ भिूम, सड़क के ᳰकनारे अवि᭭थत छोटी सिुवधाएँ और आवासᲂ तक जाने 

वाली सावᭅजिनक सड़कᱶ  शािमल ह।ᱹ अतः, कथन 3 सही ह।ै 

 

36. (b) 

 वायु गणुवᱫा सूचकाकं लोगᲂ को वायु गुणवᱫा कᳱ ि᭭थित के संदभᭅ मᱶ ᮧभावी संचार के िलए एक उपकरण ह,ै िजसे समझना 

आसान ह।ै यह िविभ᳖ ᮧदषूकᲂ के जᳯटल वाय ुगणुवᱫा डटेा को एक ही सं᭎या (सूचकाकं मू᭨य), नामकरण और रंग मᱶ बदल 
दतेा ह।ै इसका ᮧबधंन कᱶ ᮤीय ᮧदषूण िनयंᮢण बोडᭅ ᳇ारा ᳰकया जाता ह।ै 

 आठ ᮧदषूकᲂ (PM10, PM2.5, NO2, SO2, CO, O3, NH3, और Pb) के िलए AQ उप-सचूकाकं और ᭭वा᭭᭝य िवराम 

ᳲबद/ुᮩके᭡वाइंट िवकिसत ᳰकए गए ह,ᱹ िजसके िलए अ᭨पकािलक (24 घंटे तक) रा᳦ीय पᳯरवेशी वाय ुगुणवᱫा मानक िनधाᭅᳯरत 
ह।ᱹ 

 AQI को छह ᮰िेणयᲂ, अथाᭅत् अ᭒छा, संतोषजनक, म᭟यम ᮧदिूषत, खराब, बᱟत खराब और गंभीर मᱶ वगᱮकृत ᳰकया गया ह।ᱹ 
इनमᱶ से ᮧ᭜येक ᮰ेणी का िनणᭅय वायु ᮧदषूकᲂ के पᳯरवेशीय सांᮤ ता म᭨ूयᲂ और उनके सभंािवत ᭭वा᭭᭝य ᮧभावᲂ (᭭वा᭭᭝य 
ᮩेक᭡वाइंट के ᱨप मᱶ जाना जाता ह)ै के आधार पर ᳰकया जाता है। 

 

37. (a) 

 पाᳯरि᭭थितकᳱ तंᮢ के सं᭭थापन (Homeostasis) को जिैवक संतलुन अथाᭅत ᮧकृित का संतलुन के ᱨप मᱶ भी ᭭वीकार ᳰकया 
जाता ह।ै सं᭭ थापन वह अव᭭था ह ैजब एक पाᳯरि᭭थितकᳱ तंᮢ  िविभ᳖ घटकᲂ के बीच जिैवक सतंलुन बनाए रखता ह।ै यह 
ि᭭थर नहᱭ है और समय के साथ पᳯरवᳶतत होता रहता ह ैᳰफर भी यह एक ि᭭थरता बनाए रखता ह ैजो पयाᭅवरण कᳱ वहन 
ᭃमता और अपिश᳥ के पुनचᭅᮓण कᳱ ᭃमता सिहत कई कारकᲂ ᳇ारा बना रहता ह।ै अतः, कथन 1 सही ह ै᳴कत ुकथन 2 सही 
नहᱭ ह।ै 

 

38. (c) 

 बा᭨फोर घोषणा 1917 मᱶ ᮧथम िव᳡ यु᳍ (1914-1918) के दौरान िᮩᳯटश सरकार ᳇ारा ᳰफिल᭭तीन मᱶ "यᱠदी लोगᲂ के 
िलए रा᳦ीय घर" के िलए अपना समथᭅन घोिषत करने वाला एक सावᭅजिनक वᲦ᳞ था। 

 यह घोषणा एक पᮢ मᱶ कᳱ गई थी जो िᮩटने के त᭜कालीन िवदशे सिचव आथᭅर जे᭥स बालफोर ᳇ारा िᮩᳯटश यᱠदी समुदाय के 
एक ᮧमुख सद᭭य िलयोनेल वा᭨टर रो᭝सचाइ᭨ड को भेजा गया था। 

 ओटोमन सा᮫ा᭔य के पतन के बाद, द᭭तावेज़ को ᳰफ़िल᭭तीन के िलए िᮩᳯटश शासनादेश कᳱ शतᲄ मᱶ शािमल कर िलया गया 
था। 

 अतः, िवक᭨प (c) सही ह।ै  
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39. (a) 

 कथन 1 सही नहᱭ ह:ै िवकासशील दशेᲂ का L 69 समूह अᮨᳱका, लैᳯटन अमᳯेरका और कैरेिबयन, एिशया व ᮧशातं ᭃेᮢ के 32 

िवकासशील देशᲂ का एक अंतर ᭃेᮢ ीय समूह ह,ै जो संयुᲦ रा᳦ सुरᭃा पᳯरषद ्के ᭭थायी और ᳞ापक सुधारᲂ को ᮧा᳙ करन ेपर 
कᱶ ᳰᮤत ह।ै 

 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै समूह इस दढ़ृ िव᳡ास से बंधा ᱟआ ह ैᳰक सुरᭃा पᳯरषद ्कᳱ सद᭭यता कᳱ ᭭थायी और गरै-᭭थायी दोनᲂ 

᮰ेिणयᲂ मᱶ िव᭭तार समकालीन िव᳡ वा᭭तिवकताᲐ को बेहतर ढगं स ेᮧितᳲबिबत करन ेऔर अिधक जवाबदहे, ᮧितिनिध, 

पारदशᱮ और अिधक महᱬवपणूᭅ ᱨप स े 'ᮧासंिगक' सुरᭃा पᳯरषद ् ᮧा᳙ करने के िलए अिनवायᭅ ह।ै हालाᳰँक, गठबधंन का 
दीघᭅकािलक उ᳎े᭫य वीटो को समा᳙ करना ह।ै 

 कथन 3 सही ह:ै  िवकासशील दशेᲂ के L 69 समूह के सद᭭य दशेᲂ मᱶ शािमल ह:ᱹ भारत, ᮩाजील, दिᭃण अᮨᳱका, नाइजीᳯरया, 

रवांडा, बᱧंुडी, पापुआ ᭠यू िगनी, पलाऊ, ᳰफजी, इिथयोिपया, भूटान, वेनेजुएला, मंगोिलया आᳰद। हाल ही मᱶ, "बᱟपᭃवाद 

को पुनजᱮिवत करने और संयᲦु रा᳦ सुरᭃा पᳯरषद ्के ᳞ापक सुधार को ᮧा᳙ करन"े पर L 69 समूह के सद᭭यᲂ तथा अ᭠य 
आमंिᮢत समान िवचारधारा वाल े दशेᲂ कᳱ एक उᲬ ᭭तरीय बैठक ᭠यूयॉकᭅ  मᱶ आयोिजत कᳱ गई थी। इसकᳱ अ᭟यᭃता सᱶट 
ᳲवसᱶट और ᮕेनेडाइंस के ᮧधान मंᮢी रा᭨फ गᲂसा᭨वेस न ेिवदशे मंᮢी डॉ. एस. जयशकंर कᳱ सह-मजेबानी मᱶ कᳱ। 

 

40. (a) 

 राजनियक संबंधᲂ पर िवयना क᭠वᱶशन 1961 के अनुसार: 

 अन᭒ुछेद 29 - राजनियक एजᱶट का ᳞िᲦ᭜व अनु᭨लंघनीय होगा। वह ᳰकसी भी ᮧकार कᳱ िगर᭢तारी या िहरासत के िलए 

उᱫरदायी नहᱭ होगा। ᮧा᳙कताᭅ रा᭔य उसके साथ उिचत स᭥मान के साथ ᳞वहार करेगा और उसके ᳞िᲦ᭜व, ᭭वतंᮢता या 

गᳯरमा पर ᳰकसी भी हमले को रोकन ेके िलए सभी उिचत कदम उठाएगा। अतः, कथन 1 सही ह।ै 

 अनु᭒छेद 31(1) - एक राजनियक एजᱶट को ᮧा᳙कताᭅ रा᭔य के आपरािधक ᭃेᮢािधकार स ेछूट ᮧा᳙ होगी। उस ेिन᳜िलिखत 

मामलᲂ को छोड़कर, इसके नागᳯरक और ᮧशासिनक ᭃेᮢ ािधकार स ेभी छूट ᮧा᳙ होगी: 

 (a) ᮧा᳙कताᭅ रा᭔य के ᭃेᮢ मᱶ ि᭭थत िनजी अचल संपिᱫ से संबंिधत एक वा᭭तिवक कारᭅवाई, जब तक ᳰक वह इस ेिमशन के 

ᮧयोजनᲂ के िलए भेजने वाले रा᭔य कᳱ ओर से नहᱭ रखता; 

 (b) उᱫरािधकार स े संबिंधत एक कारᭅवाई िजसमᱶ राजनियक एजᱶट एक िनजी ᳞िᲦ के ᱨप मᱶ िन᭬पादक, ᮧशासक, 

उᱫरािधकारी या उᱫरािधकारी के ᱨप मᱶ शािमल होता ह,ै न ᳰक भजेने वाल ेरा᭔य कᳱ ओर स;े 

 (c) अपने आिधकाᳯरक कायᲄ के बाहर ᮧा᳙कताᭅ रा᭔य मᱶ राजनियक एजᱶट ᳇ारा कᳱ गई ᳰकसी भी पेशेवर या वािणि᭔यक 

गितिविध स ेसंबंिधत कारᭅवाई। इसिलए, कथन 2 सही नहᱭ ह।ै 

 अनु᭒छेद 31(4) - ᮧा᳙कताᭅ रा᭔य के अिधकार ᭃेᮢ स ेएक राजनियक एजᱶट कᳱ ᮧितरᭃा उसे भेजने वाले रा᭔य के अिधकार 

ᭃेᮢ स ेछूट नहᱭ दतेी ह।ै इसिलए, कथन 3 सही नहᱭ ह।ै 

 

41. (b) 

 ᳰदए गए दशेᲂ मᱶ से केवल सऊदी अरब और यमन कᳱ सीमा लाल सागर स ेलगती ह।ै 

 

42. (d) 

 कथन 1 सही नहᱭ ह ै:हाल ही मᱶ, भारत कᳱ अ᭟यᭃता मᱶ आयोिजत जी20 िशखर स᭥मेलन के अवसर पर एक समझौता ᭄ापन 

(MoU) पर ह᭭ताᭃर ᳰकए गए। भारत, यरूोपीय सघं (EU), जमᭅनी, इटली, ᮨासं, सयंᲦु रा᭔य अमᳯेरका, सऊदी अरब और 
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सयंुᲦ अरब अमीरात (UAE) (ᮧितभागी) िजसमᱶ उ᭠हᲂने भारत-म᭟य पूवᭅ-यूरोप आᳶथक गिलयारा (IMEC) ᭭थािपत करने के 

िलए सामिूहक ᱨप स ेकायᭅ करने कᳱ ᮧितब᳍ता जताई, िजसमᱶ रेलवे लाइनᱶ, समुᮤ ी लाइनᱶ और सड़क नेटवकᭅ  शािमल हᲂगे। 

 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै कॉᳯरडोर को पाटᭅनरिशप फॉर ᭏लोबल इंᮨा᭭ᮝ᭍चर एंड इ᭠वे᭭ टमᱶट (PGII) ᳇ारा समᳶथत ᳰकया जाएगा, 
जो िवकासशील दशेᲂ मᱶ बुिनयादी ढाँचे के अंतर को पाटने के िलए अमᳯेरका के नेत᭜ृव वाली पहल ह।ै कई िव᳣ेषकᲂ ᳇ारा 
कॉᳯरडोर को चीन के बे᭨ट एंड रोड इिनिशएᳯटव (BRI) के िवक᭨प के ᱨप मᱶ दखेा जाता ह,ै िजसन ेकई िवकासशील दशेᲂ को 

गहरे ऋण मᱶ छोड़ ᳰदया ह।ै इसका IPEF से कोई संबंध नहᱭ ह।ै 

 अितᳯरᲦ जानकारी: आईएमईसी मᱶ दो गिलयारे शािमल हᲂग-े पूवᱮ गिलयारा जो भारत को अरब कᳱ खाड़ी से जोड़ता ह ैऔर 
उᱫरी गिलयारा जो अरब कᳱ खाड़ी को यरूोप से जोड़ता ह।ै पूरा होने पर, गिलयारे मᱶ एक लागत ᮧभावी और िव᳡सनीय 

सीमा पार रेलवे नेटवकᭅ  होगा, जो उपल᭣ध सड़क पᳯरवहन और समुᮤी मागᲄ के पूरक के ᱨप मᱶ कायᭅ करेगा, िजससे भारत, 

संयुᲦ अरब अमीरात, सऊदी अरब, जॉडᭅन, इज़राइल, ᮕीस, इटली, ᯋासं और जमᭅनी के बीच व᭭तुᲐ और सेवाᲐ कᳱ 
आवाजाही मᱶ सुिवधा होगी।  

 

43. (a) 

 काला सागर अनाज समझौता संयुᲦ रा᳦ कᳱ एक योजना ह,ै जो ᱨसी खा᳒ एव ं उवᭅरक कᳱ वैि᳡क बाजारᲂ तक पᱟचँ 
सुिनि᳟त करने के ᮧयासᲂ से जड़ुी ह ैतथा दिुनया भर मᱶ खा᳒ पदाथᲄ कᳱ बढ़ती कᳱमतᲂ को ि᭭थर करने और लाखᲂ लोगᲂ को 
ᮧभािवत करने वाल ेअकाल को रोकन ेका ᮧयास करती ह।ै 

 यह पहल िवशेष ᱨप से काला सागर मᱶ तीन ᮧमुख यᮓेूनी बंदरगाहᲂ - ओडसेा, चोनᲃमो᭭कᭅ , युज़नी/िपवडनेी स ेवािणि᭔यक 

खा᳒ एवं उवᭅरक (अमोिनया सिहत) िनयाᭅत कᳱ अनुमित दतेी ह।ै अतः, कथन 1 सही ह।ै 

 इस पहल के कायाᭅ᭠वयन कᳱ िनगरानी के िलए संयुᲦ सम᭠वय कᱶ ᮤ (JCC) कᳱ ᭭थापना कᳱ गई थी। संयᲦु सम᭠वय कᱶ ᮤ 

इ᭭तांबुल मᱶ आयोिजत ᳰकया गया तथा इसमᱶ ᱨस, तु᳸कये, यूᮓेन और संयᲦु रा᳦ के ᮧितिनिध शािमल ᱟए। इसिलए,कथन 2 
सही नहᱭ ह।ै 

 

44. (c) 

 य᭏ुम 1 सही समुिेलत ह:ै मोरᲥो का चौथा सबस ेबड़ा शहर, मराकेश, िसतंबर 2023 मᱶ एक शिᲦशाली भकंूप स ेᮧभिवत ᱟआ 

था, िजसमᱶ ऐितहािसक इमारतᱶ न᳥ हो गᲊ और सकैड़ᲂ लोगᲂ कᳱ म᭜ृयु हो गई। 

 य᭏ुम 2 सही समुिेलत ह:ै 10 िसतंबर को, एक भूम᭟यसागरीय तूफान (डिैनयल) ने पूवᲃᱫर लीिबया मᱶ बᱶगाजी शहर के पास 

द᭭तक दी। इसस ेदशे मᱶ अ᭜यिधक वषाᭅ ᱟई। 9 स े11 िसतंबर के बीच 100 िममी से ᭔यादा वषाᭅ दजᭅ कᳱ गई। तट के समीप 

अल बायदा ᭭टेशन पर 414 िममी वषाᭅ ᱟई, जो 24 घंटᲂ मᱶ अब तक कᳱ सबसे अिधक वषाᭅ ह।ै आमतौर पर, पूरे िसतंबर मᱶ 

इस ᭃेᮢ मᱶ लगभग 1.5 िममी वषाᭅ होती ह।ै 

 य᭏ुम 3 सही समुिेलत ह:ै एक िवᮤोही दतू के अनुसार, अजरबैजान कᳱ सेना अजरबैजान के अमᱷिनयाई आबादी वाले नागोनᲃ-

काराबाख के ᭃेᮢ मᱶ अलगाववादी गढ़ ᭭टेपानाकटᭅ के ᳰकनारे पर आ गई, िजसस ेिनवािसयᲂ को भय के कारण बेसमᱶट मᱶ िछपने 
के िलए मजबरू होना पड़ा। 

 

45. (d) 

 िसतंबर 2023 तक, पूवᱮ एवं हॉनᭅ ऑफ अᮨᳱका तथा ᮕेट ले᭍स (EHAGL) ᭃेᮢ पाचँ दशेᲂ - म᭎ुय ᱨप स े बुᱧंडी, 

इिथयोिपया, सोमािलया, दिᭃण सूडान और सूडान मᱶ लगभग 14.6 िमिलयन आंतᳯरक ᱨप से िव᭭थािपत ᳞िᲦयᲂ (IDPs) 
कᳱ मजेबानी कर रहा था। लगभग चार िमिलयन शरणाᳶथयᲂ को पूवᱮ अᮨᳱका के केवल चार दशेᲂ ᳇ारा आ᮰य ᳰदया जाता ह ै
- जो ᳰक शरणाᳶथयᲂ कᳱ विै᳡क सं᭎या का 10 ᮧितशत से अिधक ह।ै युगांडा, के᭠या, सूडान और इिथयोिपया संघषᭅ और 
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जलवायु पᳯरवतᭅन से भाग रहे लाखᲂ लोगᲂ के िलए शरण दनेे वाल ेदशे ह,ᱹ िजनमᱶ स ेकई लंबे समय तक िव᭭थापन का सामना 
कर रह ेह।ᱹ 

 

46. (b) 

 कथन 1 सही नहᱭ ह:ै शाहबाजगढ़ी (Shahbazgarhi) िशलालेख खरो᳧ी िलिप मᱶ ᮧाचीन िशलालेख ह ᱹजो पाᳰक᭭तान के 
खैबर प᭎तनू᭎वा के शाहबाजगढ़ी गाँव मᱶ दो बड़ ेप᭜थरᲂ कᳱ सतह पर काटे गए ह।ᱹ 

 कथन 2 सही ह:ै जौगड़ा भारत के ओिडशा के गंजम िज़ले मᱶ ि᭭थत ह।ै जौगड़ा ओिडशा का दसूरा ᭭थान है जहाँ अशोक का एक 

ᮧमुख िशलालेख ह,ै िजस ेकᳲलग िशलालेख के नाम स ेभी जाना जाता है (अ᭠य ᭭थल धौली ह)ै। ᮩाᳬी िलिप मᱶ ᮧाकृत भाषा मᱶ 
उ᭜कᳱणᭅ िशलालेखᲂ मᱶ अशोक कᳱ मानवीय सोच पर आधाᳯरत बेहतर ᮧशासिनक नीितयᲂ कᳱ जानकारी ह।ै 

 कथन 3 सही ह:ै मा᭭कᳱ अशोक िशलालेख कनाᭅटक मᱶ रायचूर के दिᭃण-पूवᭅ मᱶ ि᭭थत ह।ै यह िशलालेख मु᭎य ᱨप स ेअशोक 
कᳱ अᳲहसा और अपनी ᮧजा के क᭨याण के ᮧित ᮧितब᳍ता पर जोर दतेा है। यह ᮧाकृत भाषा और ᮩाᳬी िलिप मᱶ िलखा गया 
ह,ै िजससे यह उस समय के ᳞ापक दशᭅकᲂ के िलए सलुभ हो गया। िशलालेख मᱶ, अशोक न ेमानव व जीवᲂ के क᭨याण के ᮧित 
अपने समपᭅण कᳱ घोषणा करते ᱟए कहा कᳱ ᳰक वह सभी जीिवत ᮧािणयᲂ का क᭨याण चाहता ह।ै 

 कथन 4 सही नहᱭ ह:ै धौली िशलालेख ओिडशा मᱶ ह।ै िशलालखे के ठीक ऊपर एक छत ह,ै िजसके दािहनी ओर एक हाथी का 
अᮕभाग है। 

 

47. (c) 

 संगम किवताᲐ मᱶ "मुवᱶदार" (Muvendar) श᭣द का उ᭨लेख ह।ै यह श᭣द तीन शासक पᳯरवारᲂ, चोल, चेर और पाᲽं के 

ᮧमुखᲂ को संदᳶभत करता है जो लगभग 2300 वषᭅ पहले दिᭃण भारत मᱶ शिᲦशाली बन गए थ।े 

 

48. (c) 

 कथन 1 सही ह:ै कंबोज महाजनपद वतᭅमान अफगािन᭭तान के कुछ िह᭭सᲂ तक िव᭭तृत था। 

 कथन 2 सही ह:ै अवतंी महाजनपद कᳱ राजधानी उᱫरी भाग मᱶ उᲯैन और दिᭃणी भाग मᱶ मिह᭬मती थी। 

 कथन 3 सही है: य᳒िप अिधकाशं महाजनपदᲂ पर राजाᲐ का शासन था, ᳴कत ुकुछ महाजनपद गणतंᮢा᭜मक थे। उदाहरण के 

िलए, विᲯ और म᭨ल महाजनपद गणरा᭔य थ।े 

 

49. (c) 

 ᮨेडᳯरक मै᭍स मलुर 19वᱭ सदी के सबस ेस᭥मानीय भारतिवद ्(Indologist) मᱶ से एक थ।े ई᭭ट इंिडया कंपनी के सहयोग स े

उ᭠हᲂने भारतीय धमᭅ का अंᮕेजी मᱶ अनुवाद और ᳞ा᭎या का कायᭅ ᳰकया। िविलयम जो᭠स, म᭍ैस मलुर, ᳲवसᱶट ि᭭मथ अ᭠य थे 
िज᭠हᲂने बड़ ेपमैाने पर भारतीय इितहास िलखा। 

 

50. (a) 

 कथन 1 सही ह:ै िव᳡ मᱶ इ᭭पात का िनमाᭅण पहली बार भारतीय लुहारᲂ (Indian Smiths) ᳇ारा ᳰकया गया था। भारतीय 

इ᭭पात िव᳡ के कई अ᭠य दशेᲂ मᱶ िनयाᭅत ᳰकया जाता था तथा बाद के समय मᱶ इसे WOOTZ कहा जाने लगा। भारतीय 
तलवारᱶ िव᳡ मᱶ सवᭅ᮰े᳧ मानी जाती थᱭ। 

 कथन 2 सही ह:ै वराहिमिहर कᳱ बृह᭜सिंहता मᱶ कहा गया ह ैᳰक चंᮤमा पृ᭝वी के चारᲂ ओर घूमता ह ैऔर पृ᭝वी सूयᭅ के चारᲂ 
ओर घमूती ह।ै वह छठी शता᭣दी स ेसंबिंधत ह।ᱹ उ᭠हᲂन ेᮕहᲂ कᳱ गित और कुछ अ᭠य खगोलीय सम᭭याᲐ को समझाने के िलए 
ᮕीक कायᲄ का उपयोग ᳰकया। 
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 कथन 3 सही नहᱭ ह:ै दसूरी शता᭣दी ईसा पूवᭅ मᱶ आप᭭त᭥ब ने वेᳰदयᲂ के िनमाᭅण के िलए ᳞ावहाᳯरक ᭔यािमित नामक एक 

पु᭭तक का िनमाᭅण ᳰकया, राजा इसका ᮧयोग कर बिल द ेसकते थे। यह ᭠यनूकोण, अिधककोण, समकोण का वणᭅन करता ह।ै 

 कथन 4 सही ह:ै स᮰ुतु सिंहता नामक पु᭭तक मᱶ स᮰ुतु न ेमोितयाᳲबद, पथरी रोग और अ᭠य रोगᲂ कᳱ श᭨य िचᳰक᭜सा कᳱ िविध 
का वणᭅन ᳰकया ह।ै 

 अतः, केवल एक कथन सही नहᱭ ह।ै इसिलए, िवक᭨प (a) सही उᱫर है। 

 

51. (c) 

 कथन 1 सही ह:ै अिधिनयम मᱶ अिखल भारतीय महासंघ कᳱ ᭭थापना और ᮧातंीय ᭭वायᱫता के आधार पर ᮧातंᲂ के िलए 
सरकार कᳱ नई ᮧणाली का ᮧावधान ᳰकया गया था। महासघं िᮩᳯटश भारत के ᮧांतᲂ और ᳯरयासतᲂ के सघं पर आधाᳯरत होना 
था। इसमᱶ एक ि᳇सदनीय सघंीय िवधाियका का ᮧावधान ᳰकया गया था िजसमᱶ ᳯरयासतᲂ को अनपुातहीन महᱬव ᳰदया गया 
था। 

 कथन 2 सही ह:ै ᮧांतीय ᭭तर पर रा᭔यपालᲂ को िवशेष शिᲦयाँ दी गᲊ। व ेिवधायी कारᭅवाई को वीटो कर सकत ेथ ेतथा ᭭वयं 
कानून बना सकते थ।े उ᭠हᲂन ेिसिवल सेवाᲐ और पुिलस पर पूणᭅ िनयंᮢण बनाए रखा। 

 कथन 3 सही नहᱭ ह:ै गवनᭅर जनरल और गवनᭅर कᳱ िनयुिᲦ िᮩᳯटश सरकार ᳇ारा कᳱ जानी थी और व ेकेवल िᮩᳯटश सरकार 
के ᮧित उᱫरदायी थ।े 

 

52. (b) 

 कथन 1 सही नहᱭ ह:ै 1921 मᱶ, राजाᲐ को आम िहत के मामलᲂ मᱶ िᮩᳯटश मागᭅदशᭅन के तहत बैठक करने मᱶ सᭃम बनाने के 
िलए चᱹबर ऑफ ᳲᮧससे कᳱ ᭭थापना कᳱ गई थी 

 कथन 2 सही ह:ै 1927 मᱶ िविभ᳖ रा᭔यᲂ मᱶ राजनीितक गितिविधयᲂ के सम᭠वय के िलए ऑल इंिडया ᭭टटे पीपु᭨स कॉ᭠ ᱶᮨ स 
कᳱ ᭭थापना कᳱ गई। 

 कथन 3 सही नहᱭ ह:ै 1939 मᱶ, पंिडत जवाहरलाल नेहᱨ काᮕेंस कᳱ रा᭔य के लोगᲂ के संघषᭅ के साथ एकजुटता ᳞Ღ करने के 
िलए ऑल इंिडया ᭭टेट पीपु᭨स कॉ᭠ ᱶᮨ स के अ᭟यᭃ बने। 

 

53. (b) 

 िवजयनगर सा᮫ा᭔य के अंतगᭅत ᮧशासन सु᳞ वि᭭थत था। राजा को कायᭅकारी, ᭠याियक और िवधायी मामलᲂ मᱶ पणूᭅ अिधकार 
ᮧा᳙ था। वह अपील कᳱ सवᲃᲬ अदालत थी। राजा को उसके दैिनक ᮧशासन मᱶ मिंᮢयᲂ कᳱ एक पᳯरषद ्᳇ारा सहायता ᮧदान 
कᳱ जाती थी। सा᮫ा᭔य को िविभ᳖ ᮧशासिनक इकाइयᲂ मᱶ िवभािजत ᳰकया गया था िज᭠हᱶ मंडलम, नाडु, ᭭थल और अतं मᱶ 

ᮕामᲂ मᱶ िवभािजत ᳰकया गया था (घटते ᮓम मᱶ- मंडलम सबसे बड़ा ᭃेᮢ, ᮕाम सबसे छोटा)। मंडलम के गवनᭅर को मंडले᳡र 
या नायक कहा जाता था। िवजयनगर के शासकᲂ ने ᮧशासन मᱶ ᭭थानीय अिधकाᳯरयᲂ को पूणᭅ शिᲦया ँᮧदान कᳱ थी। 

 

54. (a) 

 गजुरात सा᮫ा᭔य: जफर खान ने 1407 मᱶ ᭭वयं को ᭭वतंᮢ घोिषत कर ᳰदया और औपचाᳯरक ᱨप स ेगजुरात स᭨तनत कᳱ 

᭭थापना कᳱ। ᳴कतु गुजरात सा᮫ा᭔य का वा᭭तिवक सं᭭थापक मुज᭢फर शाह का पोता अहमद शाह ᮧथम (1411-43) था। 

अपने लंबे शासनकाल के दौरान उ᭠हᲂन ेकुलीन वगᭅ को अपन ेिनयंᮢण मᱶ ल ेिलए, ᮧशासन को ᳞वि᭭थत ᳰकया तथा ᮧशासन 
का िव᭭तार और सुदढ़ृीकरण ᳰकया। 

 लोदी वशं: तुगलक वंश पर तैमूरी आᮓमण के बाद ᳰद᭨ली मᱶ नए स᭦ैयद का उदय ᱟआ। उस समय कई अफगान सरदारᲂ न े
ᳰद᭨ली मᱶ अपनी ᭭थापना कᳱ, िजनमᱶ से बहलोल लोदी सबसे शिᲦशाली था। सै᭦यद शासकᲂ ᳇ारा मालवा शासक के हमलᲂ 
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का मकुाबला करने के िलए उ᭠हᱶ ᳰद᭨ली बलुाया गया था, बहलᲂल वहᱭ ᱧके रह।े उ᭠हᲂने 1451 मᱶ ᭭वयं को ताज पहनाया और 
ᳰद᭨ली पर अिधकार कर िलया। 

 मगुल सा᮫ा᭔य: बाबर न े1526 मᱶ पानीपत कᳱ लड़ाई मᱶ इᮩािहम लोदी को हराकर भारत मᱶ मुगल सा᮫ा᭔य कᳱ ᭭थापना कᳱ। 

 सरू सा᮫ा᭔य:1540 मᱶ कनौज कᳱ लड़ाई लड़ी गई िजसमᱶ कड़ा सघंषᭅ ᱟआ। इसमᱶ शेरशाह ने ᱟमायू ँऔर उसके भाइयᲂ को 
परािजत कर सूर सा᮫ा᭔य कᳱ ᭭थापना कᳱ। 

 

55. (b) 

 बलबन (1246-87) ने लगातार राजशाही कᳱ शिᲦ और ᮧित᳧ा को बढ़ान े का ᮧयास ᳰकया। ᳲसहासन पर अपना दावा 
मजबूत करने के िलए उसने ᭭वय ंको ᮧिस᳍ ईरानी राजा अफरािसयाब का वंशज घोिषत ᳰकया तथा गरीबᲂ का उ᭜थान करने 
और जनता का िव᳡ास जीतने के िलए उसन ेअ᭜यंत िन᭬पᭃता के साथ ᭠याय ᳰकया। 

 

56. (b) 

 कथन 1 सही ह:ै नागर शैली मᱶ, नदीयᲂ को दवेी (गंगा और यमुना) के ᱨप मᱶ आमतौर पर मᳰंदर मᱶ गभᭅगृह के ᮧवेश ᳇ार पर 
उकेरा जाता था। 

 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै ᳇ारपाल (᳇ारपाल) आमतौर पर ᮤिवड़ मᳰंदरᲂ के ᮧवेश ᳇ार या गोपुरम पर पाए जाते ह।ᱹ इसी तरह, 

िमथुन (कामकु िचᮢ), नवᮕह (नौ शुभ ᮕह) और यᭃ को भी उनकᳱ रᭃा के िलए ᮧवेश ᳇ार पर रखा जाता है। 

 कथन 3 सही ह:ै िशखर के आकार के आधार पर नागर मंᳰदरᲂ के कई उपखडं ह।ᱹ भारत के िविभ᳖ भागᲂ मᱶ मᳰंदर के िविभ᳖ 

िह᭭सᲂ के अलग-अलग नाम ह;ᱹ हालाᳰँक, साधारण िशखर को सामा᭠यता 'लᳯैटना' या रेखा-ᮧसाद ᮧकार का िशखर कहा जाता 
ह,ै जो आधार पर वगाᭅकार होता ह ैऔर िजसकᳱ दीवारᱶ शीषᭅ पर एक ᳲबद ुतक अंदर कᳱ ओर झकुती ह।ᱹ 

 कथन 4 सही ह:ै एक समूह के ᱨप मᱶ एक साथ उभरने वाले कई िशखरᲂ का उᱫर भारतीय िवचार दिᭃण भारत मᱶ लोकिᮧय 

नहᱭ था। वा᭭तव मᱶ, दिᭃण भारत के कुछ सबस ेपिवᮢ मᳰंदरᲂ मᱶ, म᭎ुय मंᳰदर (गभᭅगृह) मᱶ सबसे छोटे िशखर ᳰदखाई दतेे ह।ᱹ 
ऐसा इसिलए ह ै᭍यᲂᳰक यह आमतौर पर मᳰंदर का सबसे ᮧाचीन भाग ह।ै 

 

57. (d) 

 म᭒ृछकᳯटका (द िलᳯटल ᭍ले काटᭅ) एक सं᭭ कृत नाटक ह ैिजसका ᮰ेय शूᮤक को जाता ह।ै यह युवा ᮩाᳬण पुᮢ चाᱧदᱫ और 
वे᭫ याᲐ कᳱ पुᮢी के बीच कᳱ ᮧमे कहानी पर आधाᳯरत ह।ै 

 

58. (b) 

 कथन 1 सही नहᱭ ह:ै अंडमान और िनकोबार ᳇ीप समहू बंगाल कᳱ खाड़ी के दिᭃण पूवᭅ मᱶ 6°-14° उᱫर अᭃांश और 91°-

94° पूवᭅ दशेातंर के बीच ि᭭थत ह।ᱹ यह एक पवᭅत ᮰ृंखला का उभरता ᱟआ िह᭭सा ह ᱹतथा एक कटक पर ि᭭थत ह ᱹजो बमाᭅ के 

इरावदी डे᭨टा ᭃेᮢ से दिᭃण कᳱ ओर फैली ᱟई ह,ै और अराकान योमा ᮰ेणी कᳱ ᮧविृᱫ को बनाए रखती है। दसूरी ओर, 

लᭃ᳇ीप ᳇ीपसमूह मᱶ भारत के पि᳟मी तट पर लगभग 1500 मीटर से 4000 मीटर कᳱ गहराई तक तेजी स ेबढ़ती लकैािडव-
चागोस अ᭠त: समुᮤी पवᭅतमाला पर िनᳶमत ᮧवाल संरचनाए ँशािमल ह।ᱹ 

 कथन 2 सही ह:ै भारत का सबसे छोटा कᱶ ᮤ शािसत ᮧदशे लᭃ᳇ीप 36 ᳇ीपᲂ स े िमलकर बना एक ᳇ीपसमूह ह।ै इसमᱶ 12 

एटोल, तीन चᲵानᱶ, पाँच जलमᲨ ᳰकनारे और दस आवासीय ᳇ीप शािमल ह।ᱹ 

 कथन 3 सही ह:ै लᭃ᳇ीप के 36 ᳇ीपᲂ मᱶ से केवल 11 पर ही मानव उपि᭭थित दखेी जाती ह।ै इनम ेएंᮟोट, अिमनी, अगᱫी, 

बंगाराम, िबतरा, चेटलाट, कदमत, क᭨पनेी, ᳰक᭨टान, िमिनकॉय और राजधानी कावारᱫी शािमल ह।ᱹ िमिनकॉय ᳇ीप 180 
ᳰकमी चौड़ ेसमुᮤ ी िव᭭तार स ेअ᭠य ᳇ीपᲂ स ेअलग होता ह,ै िजसे नाइन िडᮕी चैनल के नाम स ेजाना जाता ह।ै 
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59. (d) 

 कथन 1 सही नहᱭ ह:ै य᳒िप चावल को उ᭬णकᳯटबंधीय आᮤᭅ ᭃेᮢᲂ कᳱ फसल माना जाता ह,ै इसकᳱ लगभग 3,000 ᳰक᭭मᱶ ह ᱹ

जो िविभ᳖ कृिष-जलवाय ुᭃेᮢᲂ मᱶ उगाई जाती ह।ᱹ इ᭠हᱶ समुᮤ  तल स ेलगभग 2,000 मीटर कᳱ ऊँचाई तक और पूवᱮ भारत के 

आᮤᭅ ᭃेᮢᲂ स े लकेर पंजाब, हᳯरयाणा, पि᳟मी उᱫर ᮧदशे और उᱫरी राज᭭थान तक के शु᭬क लᳰेकन ᳲसिचत ᭃेᮢᲂ मᱶ 
सफलतापूवᭅक उगाया जाता ह।ै दिᭃणी रा᭔यᲂ और पि᳟म बंगाल मᱶ जलवायु पᳯरि᭭थितया ँएक कृिष वषᭅ मᱶ चावल कᳱ दो या 
तीन फसलᱶ उगान ेकᳱ अनुमित दतेी ह।ᱹ ᳴कतु िहमालय और दशे के उᱫर-पि᳟मी भागᲂ मᱶ, इस ेदिᭃण-पि᳟मी मानसून के 
मौसम मᱶ ख़रीफ़ फसल के ᱨप मᱶ उगाया जाता ह।ै 

 कथन 2 सही नहᱭ ह:ैदशे मᱶ कुल फसल ᭃेᮢ  का लगभग 16.50 ᮧितशत िह᭭सा मोटे अनाजᲂ का ह।ै इनमᱶ अकेल े᭔वार कुल 

फसल ᭃेᮢ का लगभग 5.3 ᮧितशत ह।ै यह म᭟य और दिᭃणी भारत के अधᭅ-शु᭬ क ᭃेᮢᲂ मᱶ मु᭎य खा᳒ फसल ह।ै दशे के कुल 
᭔वार उ᭜पादन का आध ेस ेअिधक उ᭜पादन अकेल ेमहारा᳦ मᱶ होता ह।ै 

 कथन 3 सही नहᱭ ह:ै दशे मᱶ दालᲂ कᳱ खेती बड़े पमैान ेपर दᲥन के शु᭬क ᭃेᮢᲂ और म᭟य पठारᲂ व दशे के उᱫर-पि᳟मी भागᲂ 

मᱶ कᱶ ᳰᮤत ह।ै दशे मᱶ कुल फसल ᭃेᮢ के लगभग 11 ᮧितशत भाग मᱶ  दालᲂ कᳱ खेती कᳱ जाती ह।ै 

 

60. (a) 

 कथन 1 सही नहᱭ ह:ै इंडस को ᳲसध ु के नाम स ेभी जाना जाता ह,ै जो भारत मᱶ िहमालय कᳱ सबसे पि᳟मी नदी ह।ै यह 

कैलाश पवᭅत ᮰ृंखला मᱶ 4,164 मीटर कᳱ ऊँचाई पर ित᭣बती ᭃेᮢ मᱶ बोखर चू (31°15' उᱫर अᭃांश और 81°40' पूवᭅ 

दशेातंर) के समीप एक िहमनद’ से िनकलती ह।ै ित᭣बत मᱶ, इसे 'ᳲसगी खबंन' या शेर मखु के नाम स ेजाना जाता है। ल᳎ाख 

और ज़ां᭭कर पवᭅतमाला के बीच उᱫर-पि᳟म ᳰदशा मᱶ ᮧवािहत होने के बाद, यह ल᳎ाख और बाि᭨ट᭭तान से होकर गुजरती ह।ै 

 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै चंबल म᭟य ᮧदशे के मालवा पठार मᱶ मᱠ के पास स ेिनकलती ह ैऔर राज᭭थान मᱶ कोटा के ऊपरी ᭭थान 

पर एक घाटी के मा᭟यम से उᱫर कᳱ ओर ᮧवािहत होती ह,ै जहाँ गांधी सागर बांध का िनमाᭅण ᳰकया गया है। 

 कथन 3 सही ह:ै सोन गगंा कᳱ एक बड़ी दिᭃणी तट सहायक नदी ह,ै जो अमरकंटक पठार स ेिनकलती ह।ै पठार के ᳰकनारे पर 

झरनᲂ कᳱ एक ᮰ृंखला बनाने के बाद, यह पटना के पि᳟म मᱶ आरा के समीप गंगा मᱶ िमल जाती ह।ै 

 

61. (a) 

 कथन 1 सही नहᱭ ह:ै भारत मᱶ, कोयला दो म᭎ुय भूव᭄ैािनक यगुᲂ कᳱ चᲵान ᮰ृंखला- अथाᭅत् गᲂडवाना - 200 िमिलयन वषᭅ स े

अिधक आयु मᱶ और तृतीयक िनᭃेपᲂ 55 िमिलयन वषᭅ से अिधक आयु मᱶ पाया जाता ह।ै गᲂडवाना कोयले के ᮧमुख ससंाधन 

म᭎ुय ᱨप स ेदामोदर घाटी, झᳯरया, रानीगंज, बोकारो कोयला ᭃेᮢ मᱶ कᱶ ᳰᮤत ह।ᱹ तृतीयक कोयला भंडार उᱫर-पूवᱮ रा᭔यᲂ 

असम, मघेालय, अᱧणाचल ᮧदशे, नागालᱹड मᱶ पाए जाते ह।ᱹ 

 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै धातुकमᭅ कोयला उᲬ ᮰ेणी का िबटुिमनस कोयला ह ैिजसका ᭣ला᭭ट भᳯᲵयᲂ मᱶ लोह ेको गलाने के िलए 
िवशेष मह᭜व है। 

 कथन 3 सही ह:ैिलᲨाइट एक िन᳜ ᮰णेी का भरूा कोयला ह ैजो उᲬ नमी सामᮕी के साथ नरम होता ह।ै ᮧमुख िलᲨाइट भंडार 
तिमलनाडु के नेवलेी मᱶ ह ᱹऔर इसका उपयोग िव᳒ुत् उ᭜पादन के िलए ᳰकया जाता ह।ै 
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62. (d) 

 सभी य᭏ुम सही समुिेलत ह।ᱹ 

 

63. (a) 

 कथन 1 सही नहᱭ ह:ै अᮕेंजᲂ ने 1840 के दशक मᱶ असम कᳱ ᮩᳬपुᮢ घाटी मᱶ चाय बागान कᳱ शुᱧआत कᳱ। बाद मᱶ इसके पौधᲂ 

को पि᳟म बंगाल के उप िहमालयी ᭃेᮢ (दाᳶजᳲलग, जलपाईगुड़ी, कूच िबहार िज़ले) मᱶ भी उगाया गया। 

 कथन 2 सही नहᱭ ह ैऔर कथन 3 सही ह:ै चाय के बागान आमतौर पर पहाड़ी ᭃेᮢᲂ कᳱ लहरदार ᭭थलाकृित तथा आᮤᭅ एव ं
उप-आᮤᭅ उ᭬णकᳯटबधंीय ᭃेᮢᲂ मᱶ अ᭒छी जल िनकासी वाली मदृा पर उगाये जाते ह।ᱹ 

 

64. (c) 

 उ᭬णकᳯटबधंीय सदाबहार अधᭅसदाबहार वन - इन वनᲂ मᱶ पाई जान ेवाली ᮧजाितयᲂ मᱶ शीशम, महोगनी, ऐनी, आबनूस आᳰद 
शािमल ह।ᱹ इन ᭃेᮢᲂ के कम वषाᭅ वाल ेभागᲂ मᱶ अधᭅ सदाबहार वन पाए जाते ह।ᱹ ऐसे वनᲂ मᱶ सदाबहार और नम पणᭅपाती 
वᭃृᲂ का िम᮰ण होता है। अ᭨प िवकिसत पवᭅतारोही इन वनᲂ को सदाबहार ᭭वᱨप ᮧदान करते ह।ᱹ इनकᳱ ᮧमुख ᮧजाितया ँ
सफ़ेद दवेदार, होलॉक और कैल ह।ᱹ  

 उ᭬णकᳯटबधंीय पणᭅपाती वन:-ये भारत मᱶ सवाᭅिधक िव᭭तृत वन ह।ᱹ इ᭠हᱶ मानसून वन भी कहा जाता ह।ै तᱶद,ू पलास, 

अमलतास, बेल, खैर, ए᭍सलवडु, आᳰद इन वनᲂ के सामा᭠य वृᭃ ह ᱹ

 

65. (a) 

 कथन 1 सही नहᱭ ह:ै दᲥन पठार के पूवᱮ और दिᭃणी भाग मᱶ कम वषाᭅ वाल ेᭃेᮢᲂ मᱶ ᳰᮓ᭭टलीय आᲨेय चᲵानᲂ पर लाल मृदा 

का िवकास होता ह।ै पि᳟मी घाट के पीडमᲂट ᭃेᮢ के साथ-साथ, ᭃेᮢ का एक लंबा िह᭭सा लाल दोमट मदृा स ेिघरा ᱟआ ह।ै 
पीली और लाल मृदा ओिडशा और छᱫीसगढ़ के कुछ िह᭭सᲂ और म᭟य गंगा मैदान के दिᭃणी भागᲂ मᱶ भी पाई जाती ह।ै 

 कथन 2 सही ह:ै लैटेराइट मृदा उᲬ तापमान और अिधक वषाᭅ वाल ेᭃेᮢᲂ मᱶ िवकिसत होती ह।ै लैटेराइट मृदा को ᳞ापक ᱨप 
से घर के िनमाᭅण मᱶ उपयोग के िलए ᲊटᲂ के ᱨप मᱶ काटा जाता ह ै

 कथन 3 सही नहᱭ ह:ै पीट मृदा भारी वषाᭅ और उᲬ आᮤᭅता वाल ेᭃेᮢᲂ मᱶ पाई जाती ह,ै जहाँ वन᭭पित कᳱ वृि᳍ अ᭒छी होती 

ह।ै इस ᮧकार, इन ᭃेᮢᲂ मᱶ बड़ी माᮢा मᱶ मृत काबᭅिनक पदाथᭅ जमा हो जात ेह,ᱹ और इसस ेमदृा को सम᳍ृ ᭮यूमस और काबᭅिनक 
पदाथᭅ ᮧा᳙ होता ह।ᱹ 

 

66. (d) 

 भूम᭟य रेखा 13 दशेᲂ से होकर गुजरती ह:ै इᲤाडोर, कोलिंबया, ᮩाजील, साओ टोम और ᳲᮧिसप,े गैबॉन, कागंो गणरा᭔य, 

कांगो लोकतािंᮢक गणरा᭔य, युगांडा, के᭠या, सोमािलया, मालदीव, इंडोनेिशया और ᳰकᳯरबाती। 

 

67. (c) 

 कथन 3 को छोड़कर सभी कथन सही हᱹ। सोकोᮢा ᳲहद महासागर मᱶ यमन गणरा᭔य का एक ᳇ीप ह।ै                 

 

68. (b) 

 कथन 1 सही ह:ै पᭃाभी मघे (Cirrus clouds) का िनमाᭅण अिधक ऊँचाई (8000-12,000 मीटर) पर होता ह।ै व ेपतले, 
अलग-थलग और पंखदार ᳰदखते ह ᱹऔर सदवै सफेद रंग के होते ह।ᱹ 
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 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै कपासी मेघ (Cumulus clouds) ᱨई के समान ᳰदखाई दते ेह।ᱹ ये आम तौर पर 400-7000 मीटर कᳱ 
ऊँचाई पर बनते ह।ᱹ व ेटुकड़ᲂ मᱶ पाए जात ेह ᱹऔर समतल आधारᲂ पर िबखरे ᱟए ᳰदखाई दते ेह।ᱹ 

 कथन 3 सही ह:ै वषᱮ मेघ (Nimbus clouds) आकारहीन समूह ह ᱹजो सूयᭅ कᳱ ᳰकरणᲂ के िलए अपारदशᱮ होते ह।ᱹ ये गहरे या 
काल ेभूरे रंग के होते ह ᱹतथा म᭟य ᭭तर पर या सतह के िनकट बनते ह।ᱹ 

 कथन 4 सही नहᱭ ह:ै धुधं मᱶ कोहरे कᳱ तुलना मᱶ अिधक नमी होती ह।ै धुधं मᱶ, ᮧ᭜यके के᭠ᮤक मᱶ नमी कᳱ मोटी परतᱶ होती ह।ᱹ 

धुंध पहाड़ᲂ पर अिधक होती ह,ै और कोहरा धुंध कᳱ तलुना मᱶ शु᭬क होता ह ैतथा उन ᭃेᮢᲂ मᱶ अिधक होता ह ैजहा ँठंडी और 
गमᭅ धाराए ँिमलती ह।ᱹ 

 

69. (b) 

 कथन 1 सही ह:ै- म᭎ुय ᱨप से सूयᭅ और चंᮤमा के आकषᭅण के कारण ᳰदन मᱶ एक या दो बार समुᮤ के ᭭तर मᱶ आविधक विृ᳍ 
और िगरावट को ᭔वार कहा जाता है। चंᮤमा का गुᱧ᭜वाकषᭅण ᳲखचाव तथा काफᳱ हद तक यह कुछ हद तक सूयᭅ का 
गᱧु᭜वाकषᭅण ᳲखचाव ᭔वार-भाटा कᳱ घटना का ᮧमखु कारण ह।ै एक अ᭠य कारक अपके᭠ᮤीय बल (Centrifugal force) ह,ै 
जो गᱧु᭜वाकषᭅण को सतंिुलत करने का कायᭅ करता ह।ै 

 कथन 2 सही ह:ै- ᳲ᭭ᮧग टाइड तब बनते ह ᱹजब सूयᭅ, चंᮤ मा और पृ᭝वी एक सीधी रेखा मᱶ होते ह।ᱹ ऐसा एक माह मᱶ दो बार एक 
बार पूᳶणमा और अमाव᭭या के दौरान होता ह।ᱹ  

 कथन 3 सही नहᱭ ह:ै मौसम सबंंधी ᮧभावᲂ (पवनᲂ या वायमुडंलीय दबाव पᳯरवतᭅन) के कारण उ᭜प᳖ होने वाली लहरᱶ ᭔वार 
कᳱ तरह िनयिमत और बार-बार नहᱭ होती ह।ᱹ 

 

70. (a) 

 कथन 1 सही ह:ै कोᳯरओिलस बल अᭃांश के कोण के सीधे आनुपाितक है। इस ᮧकार, यह ᮥुवᲂ पर अिधकतम होता ह ैऔर 
भूम᭟य रेखा पर अनपुि᭭थत होता है। 

 कथन 2 सही ह:ै कोᳯरओिलस बल दबाव ᮧवणता के लंबवत कायᭅ करता ह।ै दबाव ᮧवणता बल एक समदाब रेखा के लंबवत 

होता ह।ै दबाव ᮧवणता बल िजतना अिधक होगा, पवन का वेग उतना ही अिधक होगा और पवन का िवᭃपेण भी उतना ही 
अिधक होगा। 

 कथन 3 सही ह:ै पृ᭝वी कᳱ धुरी का घमूना पवन कᳱ ᳰदशा को ᮧभािवत करता ह।ै इस बल को ᮨासंीसी भौितक िव᭄ानी के 

नाम पर कोᳯरओिलस बल कहा जाता ह ैिज᭠हᲂने 1844 मᱶ इसका वणᭅन ᳰकया था। 

 कथन 4 सही नहᱭ ह:ै कोᳯरओिलस बल दिᭃणी गोलाधᭅ मᱶ पवन को बाᲊ ᳰदशा मᱶ और उᱫरी गोलाधᭅ मᱶ दाᲊ ᳰदशा मᱶ िवᭃिेपत 
करता ह।ै 

 

71. (b) 

 कथन 1 सही नहᱭ ह:ै ᭭थायी जमा सिुवधा (SDF) और ᳯरवसᭅ रेपो दोनᲂ अितᳯरᲦ तरलता को अवशोिषत करने के िलए 

आरबीआई के उपकरण के ᱨप कायᭅ करते ह।ᱹ 2018 मᱶ, आरबीआई अिधिनयम कᳱ सशंोिधत धारा 17 ने ᳯरजवᭅ बᱹक को 
एसडीएफ पशे करने का अिधकार ᳰदया - जो िबना ᳰकसी सपंाᳶ᳡क के तरलता को अवशोिषत करने के िलए एक अितᳯरᲦ 
उपकरण ह।ै एसडीएफ तरलता समायोजन सिुवधा गिलयारे के आधार के ᱨप मᱶ िनि᳟त दर ᳯरवसᭅ रेपो ((FRRR) का ᭭थान 
लेगा। 

 कथन 2 सही ह:ै एफआरआरआर के िवपरीत, जो आम तौर पर िविश᳥ ᳰदनᲂ मᱶ आयोिजत नीलामी के मा᭟यम से संचािलत 

होता ह,ै एसडीएफ एक "ऑन-टैप" सिुवधा ह।ै इसका ता᭜पयᭅ ह ैᳰक बᱹक ᳞ावसाियक घंटᲂ के दौरान ᳰकसी भी समय एसडीएफ 

मᱶ धनरािश जमा कर सकते ह,ᱹ िजसस ेउनका तरलता ᮧबंधन अिधक लचीला बनता ह।ै 
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 कथन 3 सही ह:ै एसडीएफ सरकारी ᮧितभिूतयᲂ जसैे संपाᳶ᳡क कᳱ आव᭫यकता के िबना संचािलत होता ह।ै यह बकᱹᲂ के िलए 

ᮧᳰᮓया को सरल बनाता ह,ै सभंािवत संपाᳶ᳡क कमी को समा᳙ करता ह,ै और आरबीआई को तरलता को अिधक कुशलता स े
अवशोिषत करने कᳱ अनमुित दतेा ह।ै 

 

72. (b) 

 िवक᭨प (b) सही नहᱭ ह:ै पूणᭅ ᮧित᭭पधᱮ बाजार मᱶ ᮧ᭜यके फमᭅ एक समᱨप उ᭜पाद का उ᭜पादन और िबᮓᳱ करती ह।ै अथाᭅत, 
एक फमᭅ के उ᭜पाद को ᳰकसी अ᭠य फमᭅ के उ᭜पाद से पथृक नहᱭ ᳰकया जा सकता ह।ै 

 पणूᭅ ᮧित᭭पधᱮ बाज़ार कᳱ अ᭠य िवशषेताएँ- 
 बाज़ार मᱶ बड़ी सं᭎या मᱶ खरीदार और िवᮓेता होते ह ᱹ
 फमᲄ के िलए बाजार मᱶ ᮧवेश के साथ-साथ बाजार स ेबाहर िनकलना भी िनःशु᭨क ह।ै 
 जानकारी उᱫम ह।ै 

 

73. (d) 

 कथन 1 सही है: अप᭭फᳱित ᳰकसी अथᭅ᳞व᭭था मᱶ सामा᭠य म᭨ूय ᭭तरᲂ मᱶ कमी को दशाᭅती ह,ै अप᭭फᳱित, जो मुᮤा᭭फᳱित के 

िवपरीत ह,ै म᭎ुय ᱨप से आपूᳶत और माँग मᱶ बदलाव के कारण होती ह।ै अप᭭फᳱित, जो अथᭅ᳞व᭭था के िलए हािनकारक है, 

मुᮤ ा आपᳶूत, सरकारी ᳞य, उपभोᲦा ᳞य और कॉपᲃरेट िनवशे मᱶ िगरावट के कारण हो सकती ह।ै 

 कथन 2 सही ह:ै अव᭭फᳱित तब होती ह ैजब मू᭨य मुᮤ ा᭭फᳱित अ᭭थायी ᱨप से धीमी हो जाती ह।ै कᱶ ᮤीय बᱹक अपनी मौᳰᮤक 
नीित का िव᭭तार करके और ᭣याज दरᲂ को कम करके अव᭭फᳱित को संतिुलत करने का ᮧयास करते ह।ᱹ अव᭭फᳱित मदंी के 
कारण या जब कोई कᱶ ᮤीय बᱹक अपनी मौᳰᮤक नीित को स᭎त करता ह,ै तब हो सकती ह।ै 

 कथन 3 सही ह:ै ᳯर᭢लशेन एक ऐसी नीित है जो आᳶथक मंदी या सकुंचन कᳱ अविध के बाद लागू कᳱ जाती ह।ै इसका ल᭯य 

उ᭜पादन का िव᭭तार करना, ᳞य को ᮧो᭜सािहत करना और अप᭭फᳱित के ᮧभावᲂ पर अकुंश लगाना ह।ै इसकᳱ नीितयᲂ मᱶ कर 

मᱶ कटौती करना, बुिनयादी ढाचँे पर खचᭅ, मुᮤ ा आपूᳶत मᱶ वृि᳍ और ᭣याज दरᲂ को कम करना शािमल ह।ै 

 

74. (c) 

 कथन 1 सही ह:ै उपभोᲦा म᭨ूय सूचकाकं (CPI) उन व᭭तुᲐ और सेवाᲐ कᳱ कᳱमतᲂ के सामा᭠य ᭭तर मᱶ समय के साथ होने 
वाल ेबदलाव को मापता ह ैजो पᳯरवार उपभोग के उ᳎े᭫ य स ेहािसल करते ह।ᱹ सीपीआई का ᳞ापक ᱨप स ेमुᮤ ा᭭फᳱित के एक 
᳞ापक आᳶथक सकेंतक के ᱨप मᱶ तथा सरकारᲂ और कᱶ ᮤीय बकᱹᲂ ᳇ारा मुᮤ ा᭭फᳱित ल᭯यीकरण और मू᭨य ि᭭थरता कᳱ 
िनगरानी के िलए एक उपकरण के ᱨप मᱶ और रा᳦ीय खातᲂ मᱶ िड᭢लेटर के ᱨप मᱶ उपयोग ᳰकया जाता ह।ै सीपीआई का 
उपयोग कᳱमतᲂ मᱶ वृि᳍ के िलए कमᭅचाᳯरयᲂ के महगँाई भᱫ ेको सचूीब᳍ करने के िलए भी ᳰकया जाता ह।ै 

 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै सीपीआई बा᭭केट अपनी बा᭭केट मᱶ िविश᳥ व᭭तुᲐ मᱶ म᭨ूय पᳯरवतᭅन का एक अपेᭃाकृत अ᭒छा माप ह।ै 

हालाᳰँक, सीपीआई कᳱ एक सीमा यह ह ैᳰक िजन उपभोᲦा व᭭तुᲐ पर वह िवचार करता ह,ै वे अथᭅ᳞व᭭था मᱶ सभी उ᭜पादन 
या उपभोग का ᮧितिनिध᭜व नहᱭ करत ेह।ᱹ 

 

75. (c) 

 कथन 1 सही ह:ै रा᳦ीय बᱟआयामी गरीबी सूचकाकं (MPI) ᭭वा᭭᭝य, िशᭃा और जीवन ᭭तर के तीन समान ᱨप से भाᳯरत 

आयामᲂ मᱶ एक साथ अभावᲂ को मापता ह ैजो 12 एसडीजी-सरेंिखत सकेंतकᲂ ᳇ारा दशाᭅए जाते ह।ᱹ 

 कथन 2 सही ह:ै रा᳦ीय एनपीआई के 12 संकेतकᲂ मᱶ पोषण, बाल और ᳰकशोर म᭜ृय ुदर, मातृ ᭭वा᭭᭝य, ᭭कूली िशᭃा के वषᭅ, 

᭭कूल मᱶ उपि᭭थित, भोजन पकाने का ᲊधन, ᭭व᭒छता, पेयजल, िव᳒ुत्, आवास, संपिᱫ और बकᱹ खाते शािमल ह।ᱹ भारत के 
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रा᳦ीय एमपीआई ने वैि᳡क एमपीआई के 10 संकेतकᲂ को बनाए रखा ह ैतथा इसमᱶ मात ृ᭭वा᭭᭝य (᭭वा᭭᭝य के आयाम मᱶ) और 

बᱹक खाता (जीवन ᭭तर के आयाम मᱶ) 2 नए सकेंतक भी जोड़ ेह।ᱹ 

 कथन 3 सही ह:ै एमपीआई का हडेकाउंट अनुपात जनसं᭎या मᱶ बᱟआयामी गरीबी के ᱨप मᱶ पहचाने गए ᳞िᲦयᲂ के अनपुात 
को संदᳶभत करता है। कुल सं᭎या अनपुात को गरीबी कᳱ घटना के ᱨप मᱶ भी जाना जाता ह ैतथा यह मोटे तौर पर यह दशाᭅता 
ह ैᳰक 'ᳰकतने गरीब ह'ᱹ। एमपीआई ᭭कोर जनसं᭎या अनुपात और गरीबी कᳱ तीᮯता का उ᭜पाद ह।ै गरीबी कᳱ तीᮯता अभावᲂ 
का औसत अनुपात ह ैजो बᱟआयामी गरीब ᳞िᲦयᲂ ᳇ारा अनुभव ᳰकया जाता ह।ै 

 

76. (b) 

 कथन 1 सही नहᱭ ह:ै ᳰफिल᭡स वᮓ ए.ड᭣᭨यू. ᳰफिल᭡स ᳇ारा िवकिसत एक आᳶथक अवधारणा ह ै िजसमᱶ कहा गया ह ै ᳰक 
मुᮤ ा᭭फᳱित और बेरोजगारी का एक ि᭭थर और िवपरीत सबंंध ह।ै इस िस᳍ातं का दावा है ᳰक आᳶथक िवकास के साथ 
मुᮤ ा᭭फᳱित आती ह,ै िजसके पᳯरणाम᭭वᱨप अिधक रोजगार सजृन के साथ बेरोजगारी मᱶ कमी होनी चािहए। 

 कथन 2 सही ह:ै लाफ़र कवᭅ आपूᳶत-पᭃ के अथᭅशाᳫी आथᭅर लाफ़र ᳇ारा ᮧितपाᳰदत एक िस᳍ांत ह ैजो कर दरᲂ और सरकारᲂ 
᳇ारा एकᮢ ᳰकए गए कर राज᭭व कᳱ माᮢा के बीच संबधं को दशाᭅता ह।ै वᮓ का उपयोग इस तकᭅ  को ᭭प᳥ करन ेके िलए ᳰकया 
जाता ह ैᳰक कभी-कभी कर दरᲂ मᱶ कटौती के पᳯरणाम᭭वᱨप कुल कर राज᭭व मᱶ विृ᳍ हो सकती ह।ै 

 कथन 3 सही ह:ै राहन वᮓ यह सझुाव दतेा ह ै ᳰक सरकारी ᳞य का एक इ᳥तम ᭭तर है जो आᳶथक िवकास कᳱ दर को 

अिधकतम करता है। ᮧारंभ मᱶ, उᲬ सरकारी ᳞य आᳶथक ᮧदशᭅन को बेहतर बनान ेमᱶ मदद करता है। लᳰेकन, सरकारी ᳞य के 

एक िनि᳟त रािश से अिधक होने के बाद, सरकारी कर और ह᭭तᭃेप आᳶथक ᮧदशᭅन और िवकास दर को कम कर दते ेह।ᱹ 

 

77. (b) 

 कथन 1 सही नहᱭ ह:ै नकद आरिᭃत अनपुात (CRR) वैधािनक तरलता अनुपात (SLR) दोनᲂ को शु᳍ माँग और साविध 
दनेदाᳯरयᲂ का एक % होना चािहए 

 कथन 2 सही ह:ै सीआरआर पर कोई ᭣याज नहᱭ अᳶजत नहᱭ होता जबᳰक एसएलआर पर ᭣याज अᳶजत होता ह।ै 

 कथन 3 सही ह:ै बकᱹᲂ को इस ेᳯरज़वᭅ बकᱹ के साथ बनाए रखना आव᭫यक है। सीआरआर केवल नकद ᱨप मᱶ बनाए रखा जाता 

ह।ै एसएलआर जमा का वह ᮧितशत ह ैजो बᱹकᲂ को अपने पास रखना होता ह।ै एसएलआर को सोना, नकदी और आरबीआई 
᳇ारा अनुमोᳰदत अ᭠य ᮧितभिूतयᲂ के ᱨप मᱶ बनाए रखा जा सकता ह।ै 

 

78. (b) 

 कथन 1 सही नहᱭ ह:ै ᭭वणᭅ ᳲसह सिमित ने कर भुगतान को मौिलक कतᭅ᳞-अनु᭒छेद 51A मᱶ शािमल करन ेकᳱ िसफाᳯरश कᳱ। 

हालाᳰँक, इसे शािमल नहᱭ ᳰकया गया था। इसिलए, कर चुकाना मौिलक कतᭅ᳞ नहᱭ है। 

 कथन 2 सही ह:ै ᮧितभिूत ह᭭तातंरण कर एक ᮧ᭜यᭃ कर ह।ै यह कर यो᭏य ᮧितभूितयᲂ के लेनदेन पर लागू होता ह।ै 

 

79. (c) 

 कथन 1 सही ह:ै उलटा उपज वᮓ (An inverted yield curve) दशाᭅता ह ैᳰक दीघᭅकािलक ᭣याज दरᱶ अ᭨पकािलक ᭣याज दरᲂ 

स े कम ह।ᱹ उलटे उपज वᮓ के साथ, पᳯरपᲤता ितिथ िजतनी दरू होगी, उपज उतनी ही कम हो जाएगी। इस े कभी-कभी 

नकारा᭜मक उपज वᮓ के ᱨप मᱶ जाना जाता ह,ै यह वᮓ अतीत मᱶ मंदी का एक िव᳡सनीय सकेंतक िस᳍ ᱟआ ह।ै 

 कथन 2 सही है: अथᭅशाᳫ मᱶ सॉ᭢ट लᱹᳲडग, आᳶथक िवकास मᱶ एक चᮓᳱय ᭭लोडाउन ह ैजो मदंी (Recession) स ेबचाती ह।ै 
सॉ᭢ट लᱹᳲडग एक कᱶ ᮤीय बᱹक का ल᭯य होता ह ैजब वह ᭣याज दरᲂ को इतना बढ़ाना चाहता है ᳰक ᳰकसी अथᭅ᳞व᭭था को 
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गंभीर मंदी के िबना अितताप और उᲬ मुᮤा᭭फᳱित का सामना करने से रोका जा सके। सॉ᭢ट लᱹᳲडग का ता᭜पयᭅ ᳰकसी िवशेष 
उ᳒ोग या आᳶथक ᭃेᮢ मᱶ ᮓिमक, अपेᭃाकृत ᳞थाश᭠ूय मंदी से भी हो सकता ह।ै 

 

80. (c) 

 िवक᭨प C सही ह:ै मूनलाइᳳटग वतᭅमान िनयोᲦा को सिूचत ᳰकए िबना या उसकᳱ सहमित िलए िबना काम के घंटᲂ के बाद 
अ᭠य रोजगार/कायᭅ करने कᳱ ᮧथा ह।ै यह श᭣द पि᳟म मᱶ ᮧमखुता स ेउभरा जहाँ कमᭅचाᳯरयᲂ ने अितᳯरᲦ आय अᳶजत करने के 
िलए काम के घंटᲂ के बाद दसूरी नौकᳯरयᲂ कᳱ तलाश शुᱨ कर दी। 

 िवक᭨प A - तागं ᳲपग - तांग ᳲपग चीन मᱶ अᮧैल 2021 मᱶ शᱨु होने वाला एक जीवनशैली और सामािजक िवरोध आंदोलन ह।ै 

यह अिधक काम करने के सामािजक दबाव कᳱ अ᭭वीकृित ह,ै जैसे ᳰक 996 कायᭅ घंटे ᮧणाली, िजसे अ᭍सर कम ᳯरटनᭅ के साथ 
चूहे कᳱ दौड़ के ᱨप मᱶ माना जाता ह।ै 

 िवक᭨प बी - ᮨᳱलांᳲसग - एक ᮨᳱलांसर वह ᳞िᲦ होता ह ैजो आमतौर पर एक ᭭वतंᮢ ठेकेदार के ᱨप मᱶ अ᭨पकािलक काम के 
िलए, ᮧित-नौकरी या ᮧित-कायᭅ के आधार पर धनाजᭅन करता ह।ै एक ᮨᳱलांसर ᳰकसी फमᭅ का कमᭅचारी नहᱭ ह ैऔर इसिलए 
वह एक साथ िविभ᳖ ᳞िᲦयᲂ या फमᲄ ᳇ारा अलग-अलग कायᭅ को पूरा करने के िलए ᭭वतंᮢ हो सकता ह,ै जब तक ᳰक वह 
ᳰकसी िवशेष पᳯरयोजना के परूा होन ेतक िवशेष ᱨप स ेकायᭅ करने के िलए अनुबिंधत न हो। 

 िवक᭨प डी - चपुचाप छोड़ना (Quiet Quitting) - चुपचाप नौकरी छोड़न ेका ᮧदशᭅन उन कमᭅचाᳯरयᲂ ᳇ारा ᳰकया जाता ह ै
जो िनयोिजत बने रहने के िलए आव᭫यक कायᭅ से अिधक कुछ न करने के उ᳎े᭫ य स ेकाम पर आते ह।ᱹ 

 

81. (a) 

 कथन 1 सही ह:ैपीयर-टू-पीयर लᳲᱹडग बᱹक ऋण का एक सीधा िवक᭨प ह,ै इसके तहत कंपिनया ँएक ही ᮲ोत से ऋण लेन ेके 

बजाय, ऋण दनेे के इ᭒छुक दस या  कभी-कभी सौ ᳞िᲦयᲂ से उधार ले सकती ह।ᱹ पी2पी ऋण को "सामािजक ऋण" या 

"ᮓाउड लᱹᳲडग" के ᱨप मᱶ भी जाना जाता ह।ै 

 कथन 2 सही ह:ै भारतीय ᳯरजवᭅ बᱹक ने ᳰकसी भी समय सभी गैर-बᱹ᳴कग िवᱫीय कंपनी - पीयर टू पीयर (NBFC-P2P) ऋण 

दनेे वाल े᭡लेटफामᲄ पर सभी उधारकताᭅᲐ के िलए एक ऋणदाता के कुल ए᭍सपोजर पर 50 लाख ᱨपए कᳱ सीमा िनधाᭅᳯरत 
कᳱ ह।ै 

 कथन 3 सही नहᱭ ह:ैभारत मᱶ, पीयर-टू-पीयर ऋण को भारतीय ᳯरज़वᭅ बकᱹ (RBI) ᳇ारा िविनयिमत ᳰकया जाता ह।ै 

 

82. (b) 

 कथन 1 सही नहᱭ ह:ै आव᭫यकताᲐ का दोहरा संयोग ᮓेताᲐ और िवᮓेताᲐ ᳇ारा आपसी जᱨरतᲂ कᳱ एक साथ पूᳶत को 
संदᳶभत करता ह।ै 

 कथन 2 सही ह:ै व᭭तु िविनमय ᮧणाली से ता᭜पयᭅ धन के उपयोग के िबना दो या दो से अिधक पᭃᲂ के साथ व᭭तुᲐ और 

सेवाᲐ के आदान-ᮧदान से ह।ै व᭭तु िविनमय ᮧणाली के तहत आव᭫यकताᲐ के दोहरे संयोग का अभाव था, ᭍यᲂᳰक ᮓेताᲐ 
और िवᮓेताᲐ कᳱ पार᭭पᳯरक आव᭫यकताᲐ के एक साथ परूी होने कᳱ सभंावना कम थी। 

 

83. (b) 

 कथन 1 सही ह:ै RoDTEP योजना सरकार ᳇ारा िनयाᭅत पर शु᭨क छूट योजना के ᱨप मᱶ शुᱨ कᳱ गई थी और इसे 1 जनवरी 

2021 स ेलागू ᳰकया गया ह।ै यह योजना करᲂ, शु᭨कᲂ और लवेी कᳱ ᮧितपूᳶत के िलए एक तंᮢ  ᮧदान करती ह,ै िज᭠हᱶ वतᭅमान 

मᱶ कᱶ ᮤीय, रा᭔य और ᭭थानीय ᭭तर पर ᳰकसी अ᭠य तंᮢ के तहत वापस नहᱭ ᳰकया जा रहा ह,ै ᳴कत ुजो िनयाᭅितत उ᭜पादᲂ के 
िनमाᭅण और िवतरण कᳱ ᮧᳰᮓया मᱶ िनयाᭅत सं᭭थाᲐ ᳇ारा ᳞य ᳰकया जाता ह।ै यह मु᭎य ᱨप से अᮧ᭜यᭃ करᲂ को संबोिधत 
करता ह,ै न ᳰक िनयाᭅितत व᭭तुᲐ पर लगाए गए ᮧ᭜यᭃ करᲂ (जैसे आयकर आᳰद) को। 
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 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै रा᳦ीय ᳞वहार ᳰकसी दशे के भीतर यह सुिनि᳟त करन ेहते ुलागू होता ह,ै ᳰक आयाितत व᭭तुᲐ को 

घरेलू व᭭तुᲐ कᳱ तलुना मᱶ बेहतर ᳞वहार न िमल।े RoDTEP सभी िनयाᭅितत व᭭तुᲐ पर लाग ूहोता ह,ै न ᳰक केवल िविश᳥ 
दशेᲂ के िलए। 

 कथन 3 सही ह:ै यᳰद अ᭠य दशे इसे कर छूट से अिधक सि᭣सडी मानते ह ᱹतो ᮧितकारी श᭨ुक (Countervailing Duties) 

सभंािवत ᱨप स ेRoDTEP के लाभᲂ कᳱ भरपाई कर सकत ेह।ᱹ अमᳯेरका और यरूोपीय सघं ने RoDTEP ᳲचताᲐ के तहत 

कुछ भारतीय िनयाᭅतᲂ पर CVD लगाया है। 

 

84. (b) 

 आ᭜मिनभᭅर भारत (SRI) िनिध एमएसएमई मᱶ इᳰᲤटी िनवेश के िलए एक फंड-ऑफ-फंड ह।ै 

 आ᭜मिनभᭅर भारत (SRI) िनिध कᳱ ᭭थापना उन एमएसएमई मᱶ इᳰᲤटी फंᳲडग के ᱨप मᱶ 50,000 करोड़ ᱧपए लगान ेके िलए 
कᳱ गई है िजनमᱶ बढ़ने और बड़ी इकाइया ँबनने कᳱ ᭃमता और ᳞वहायᭅता ह।ै 

 इस िनिध के तहत 50,000 करोड़ ᱧपए मᱶ 10,000 करोड़ ᱧपए भारत सरकार कᳱ ओर स ेतथा 40,000 करोड़ ᱧपए ᮧाइवटे 
इᳰᲤटी/वᱶचर कैिपटल िनिध के मा᭟यम स ेᳰकए जान ेका ᮧावधान ह।ै 

 एसआरआई िनिध इᳰᲤटी या अधᭅ-इᳰᲤटी िनवेश के िलए मात-ृिनिध और पुᮢी-िनिध सरंचना के मा᭟यम से संचािलत होती ह।ै 

 

85. (c) 

 सेबी ने सोशल ᭭टॉक ए᭍सचᱶजᲂ पर पंजीकृत सामािजक उ᳒मᲂ को ज़ीरो कूपन ज़ीरो ᳲᮧिसपल बांड (ZCZP) के मा᭟यम से 

धन जुटान ेकᳱ अनुमित दी ह।ै ZCZP बांड कोई ᭣याज नहᱭ दतेे ह,ᱹ और िनवेशकᲂ को बांड कᳱ पᳯरपᲤता पर कोई धन वापस 
नहᱭ िमलता ह।ै 

 िवक᭨प (c) सही ह:ै ZCZPs िवᱫीय ᳯरटनᭅ पर पारदᳶशता और जवाबदहेी को ᮧाथिमकता दते े ह।ᱹ इन उपकरणᲂ से कोई 
आᳶथक लाभ नहᱭ होता ह।ै यह ᳰकसी धमाᭅथᭅ सं᭭था को ᳰदए गए दान के समान ह।ै ᳴कतु सामािजक उ᳒म के उ᳎े᭫य के बारे मᱶ 
अिधक पारदᳶशता ह।ै िनिधयᲂ के अंितम उपयोग कᳱ िनगरानी भी कᳱ जा सकती ह ै᭍यᲂᳰक उ᳒मᲂ को उपयोग ᳰकए गए धन 
और ए᭍सचᱶजᲂ के िलए शेष रािश के िववरण का खलुासा करना होता ह।ै 

 

86. (a) 

 कथन 1 सही नहᱭ ह:ै कनाᭅटक के हलिेबड मᱶ होयसले᳡र मᳰंदर (होयसलᲂ के भगवान) का िनमाᭅण 1150 मᱶ होयसल राजा 
᳇ारा काले िश᭭ट प᭜थर स ेकरवाया गया था। होयसल मंᳰदरᲂ को उनकᳱ अनूठी शैली के कारण कभी-कभी हाइिᮩड या वेसर 
कहा जाता ह ै᭍यᲂᳰक यह शैली न तो पूणᭅता ᮤिवड़ ह ैऔर न ही नागर, बि᭨क यह िमि᮰त शैली का ᮧितिनिध᭜व करती ह।ै 

 कथन 2 सही ह:ैवे अपने अ᭜यिधक मौिलक िसतारा-सदृ᭫ य भिूम योजनाᲐ और सजावटी नᲥाशी कᳱ ᮧचुरता के कारण 
आसानी स ेअ᭠य म᭟ययुगीन मᳰंदरᲂ से अलग पहचाने जा सकते ह।ᱹ 

 कथन 3 सही नहᱭ ह:ैहलिेबद ुमᱶ होयसल᳡ेर मᳰंदर भगवान िशव को समᳶपत ह,ै जबᳰक बेलूर मᱶ चे᳖ ाकेशव मᳰंदर भगवान 
िव᭬णु को समᳶपत ह।ै 

 

87. (a) 

 कथन 1 सही नहᱭ ह:ैआᳰद शकंराचायᭅ का ज᭠म केरल मᱶ ᱟआ था तथा माना जाता ह ैᳰक उनका जीवनकाल 788 से 820 ई᭭वी 

के बीच रहा था। वह कम उ᮫ मᱶ ही स᭠ंयासी बन गए और अपना ᮩाᳬण पᳯरवार छोड़ ᳰदया, ऐसा कहा जाता ह ैᳰक यहाँ स े

उ᭠हᲂन ेᲐकारे᳡र का ᱧख ᳰकया। यहाँ, उ᭠हᲂने अपने गुᱧ गोᳲवदा भगव᭜पाद के अधीन अ᭟ययन ᳰकया और ज᭨द ही अ᳇तै 
वेदांत के ᮧ᭭तावक बन गए। 
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 कथन 2 सही ह:ै पुराणᲂ मᱶ कहा गया ह ैᳰक भगवान िशव ने ᮧकाश के एक अंतहीन ᭭तंभ के ᱨप मᱶ सपंूणᭅ िव᳡ को भेद ᳰदया, 

िजस े᭔योितᳺलग कहा जाता ह।ै भारत मᱶ 12 ᭔योितᳺलग ᭭थल ह ᱹिज᭠हᱶ िशव का ᭭वᱨप माना जाता ह।ै Აकारे᳡र उनमᱶ से 
एक ह।ै 

 कथन 3 सही नहᱭ ह:ैआᳰद शंकराचायᭅ अ᳇तै वेदांत (अ᳇तैवाद) के ᮧवतᭅक थे। रामानुज ने िविश᳥ा᳇तै या गुणा᭜मक अ᳇तैवाद 
के दशᭅन के िस᳍ांत को ᮧितपाᳰदत ᳰकया। 

 

88. (d) 

 पीएम िव᳡कमाᭅ योजना के तहत, कमᭅकारᲂ और िश᭨पकारᲂ को पीएम िव᳡कमाᭅ ᮧमाण पᮢ एवं पहचान पᮢ के मा᭟यम से 

मा᭠यता ᮧदान कᳱ जाएगी, तथा 5% कᳱ ᳯरयायती ᭣याज दर के साथ 1 लाख ᱧपए (पहली ᳰक᭫त) और 2 लाख ᱧपए (दसूरी 
ᳰक᭫त) तक कᳱ ᮓेिडट सहायता ᮧदान कᳱ जाएगी। 

 पाᮢता मापदडं 
 हाथ और औजारᲂ से काम करने वाले तथा योजना मᱶ उि᭨लिखत 18 पᳯरवार-आधाᳯरत पारंपᳯरक ᳞वसायᲂ मᱶ से एक मᱶ, 

असंगᳯठत ᭃेᮢ  मᱶ ᭭वरोजगार के आधार पर सलंᲨ, कारीगर या िश᭨पकार पीएम िव᳡कमाᭅ के तहत पंजीकरण के िलए पाᮢ 
होगा। इसिलए, कथन 1 सही नहᱭ ह।ै 

 पंजीकरण कᳱ ितिथ पर लाभाथᱮ कᳱ ᭠यूनतम आय ु18 वषᭅ होनी चािहए। 

 लाभाथᱮ को पंजीकरण कᳱ ितिथ पर संबंिधत ᳞ापार मᱶ सलंᲨ होना चािहए तथा िवगत 5 वषᲄ मᱶ ᭭व-रोज़गार/᳞वसाय 
िवकास के िलए कᱶ ᮤ सरकार या रा᭔य सरकार कᳱ समान ᮓेिडट-आधाᳯरत योजनाᲐ जैस-े पीएमईजीपी, पीएम ᭭विनिध, मुᮤ ा 
के तहत ऋण नहᱭ िलया होना चािहए। 

 योजना के तहत पंजीकरण और लाभ पᳯरवार के एक सद᭭य तक ही सीिमत रहᱶग।े योजना के तहत लाभ ᮧा᳙ करने के िलए, 

एक 'पᳯरवार' को पित, प᳀ी और अिववािहत बᲬᲂ के ᱨप मᱶ पᳯरभािषत ᳰकया गया ह।ै इसिलए, कथन 2 सही नहᱭ है। 

 सरकारी सेवा मᱶ कायᭅरत ᳞िᲦ और उनके पᳯरवार के सद᭭य इस योजना के तहत पाᮢ नहᱭ हᲂगे। 

 एमएसएमई मंᮢालय इस योजना के कायाᭅ᭠वयन के िलए नोडल मंᮢ ालय है। इसिलए, कथन 3 सही नहᱭ ह।ै 

 

89. (d) 

 पीएम-ᮧणाम (धरती माता कᳱ पुन᭭थाᭅपना, जागᱨकता, पोषण और सधुार के िलए पीएम कायᭅᮓम) योजना का उ᳎े᭫य रा᭔यᲂ 
को वकैि᭨पक उवᭅरक अपनाने के िलए ᮧो᭜सािहत करके रासायिनक उवᭅरकᲂ के उपयोग को कम करना ह।ै रसायन एवं उवᭅरक 
मंᮢ ालय इसकᳱ कायाᭅ᭠वयन एजᱶसी ह।ै 

 इस पहल का उ᳎े᭫य उवᭅरकᲂ के ᳯटकाऊ एवं संतुिलत उपयोग को बढ़ावा दने,े वैकि᭨पक उवᭅरकᲂ को अपनान,े जैिवक कृिष को 
बढ़ावा देने और संसाधन संरᭃण ᮧौ᳒ोिगᳰकयᲂ को लागू करके धरती माता के ᭭वा᭭᭝य को बचाने के िलए रा᭔यᲂ/कᱶ ᮤ शािसत 
ᮧदशेᲂ ᳇ारा शुᱨ ᳰकए गए जन आदंोलन का समथᭅन करना ह।ै उᲦ योजना के तहत, ᳰकसी िवशेष िवᱫीय वषᭅ मᱶ रा᭔य/कᱶ ᮤ 

शािसत ᮧदशे ᳇ारा िवगत 3 वषᲄ कᳱ औसत खपत कᳱ तुलना मᱶ रासायिनक उवᭅरकᲂ (यूᳯरया, डीएपी, एनपीके, एमओपी) कᳱ 

खपत मᱶ कमी के मा᭟यम स,े उवᭅरक सि᭣सडी का 50% बचाया जाता ह ैिजसका ᮧयोग रा᭔य/कᱶ ᮤ शािसत ᮧदशे को अनुदान के 
ᱨप मᱶ ᳰकया जाएगा। 

 

90. (a) 

 अटल पᱶशन योजना (APY) को सभी भारतीयᲂ, िवशेषकर गरीबᲂ, वंिचतᲂ और असंगᳯठत ᭃेᮢ के ᮰िमकᲂ के िलए एक 
सावᭅभौिमक सामािजक सरुᭃा ᮧणाली तैयार करने के िलए लॉ᭠च ᳰकया गया था। यह असगंᳯठत ᭃेᮢ के लोगᲂ को िवᱫीय 
सुरᭃा ᮧदान करने और भिव᭬य कᳱ जᱨरतᲂ को परूा करने के िलए सरकार कᳱ एक पहल ह।ै 
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 कथन 1 सही ह:ै 18 से 40 वषᭅ कᳱ आयु के सभी बᱹक खाताधारक, जो आयकरदाता नहᱭ ह ᱹAPY के तहत पाᮢ ह ᱹतथा इनका 
योगदान चुनी गई पᱶशन रािश के आधार पर अलग-अलग होता ह।ै 

 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै अिभदाता एपीवाई मᱶ मािसक/ितमाही/अधᭅवाᳶषक आधार पर योगदान कर सकते ह।ᱹ 

 कथन 3 सही नहᱭ ह:ै APY को रा᳦ीय पᱶशन ᮧणाली (NPS) के समᮕ ᮧशासिनक और सं᭭थागत ढाँच े के तहत पᱶशन फंड 

िनयामक एवं िवकास ᮧािधकरण (PFRDA) ᳇ारा ᮧशािसत ᳰकया जाता ह।ै 

 योजना मᱶ शािमल ᮕाहक ᳇ारा ᳰकए गए योगदान के आधार पर, उ᭠हᱶ 60 वषᭅ कᳱ आय ुपूरी होने पर 1000 स े5000 ᱧपये 
तक कᳱ गारंटीकृत ᭠यनूतम मािसक पᱶशन ᮧा᳙ होगी। 

 

91. (d) 

 नासा के जे᭥स वेब ᭭पेस टेली᭭कोप न ेहाल ही मᱶ उᲬ-ᳯरज़ॉ᭨यूशन िनकट-अवरᲦ ᮧकाश मᱶ सᳰᮓय ᱨप से बन रह ेयुवा तारᲂ 
कᳱ एक जोड़ी कᳱ "ᳰᮓयाकलापᲂ" को संगृिहत ᳰकया ह,ै िज᭠हᱶ हᳶबग-हारो 46/47 के ᱨप मᱶ जाना जाता ह।ै हᳶबग-हारो 
46/47 अध् कᳱ दिृ᳥ से महᱬवपूणᭅ ह ै᭍यᲂᳰक यह अपेᭃाकृत युवा केवल (कुछ हजार वषᭅ परुाना) है। तारा ᮧणािलयᲂ को पणूᭅ 
ᱨप स ेबनन ेमᱶ लाखᲂ वषᭅ लगते ह।ᱹ इस तरह के ल᭯य शोधकताᭅᲐ को यह अंतदृᭅि᳥ ᮧदान करन ेमᱶ मदद कर सकत ेह ᱹᳰक समय 
के साथ तारे ᳰकतना ᮤ᳞मान एकिᮢत करते ह।ᱹ 

 

92. (b) 

 भारतीय ᳯरज़वᭅ बकᱹ (RBI) ने ᮕाहकᲂ स ेहᳯरत जमा ᭭वीकार करन ेहते ुबकᱹᲂ के िलए एक िनयामक ढाँचा ᮧ᭭तुत ᳰकया ह।ै 
हᳯरत जमा उन िनयिमत जमा स ेबᱟत िभ᳖ नहᱭ होती ह,ै जो बकᱹ अपने ᮕाहकᲂ से ᭭वीकार करत ेह।ᱹ इसमᱶ एकमाᮢ बड़ा 
अतंर यह ह ै ᳰक बकᱹ हᳯरत जमा के ᱨप मᱶ ᮧा᳙ होन ेवाली धनरािश को पयाᭅवरण-अनकूुल पᳯरयोजनाᲐ के िलए आवᳯंटत 
करन ेका वादा करत ेह।ᱹ 

 

93. (c) 

 कथन 1 सही ह:ै भारत को 2022 मᱶ 4 वषᲄ के कायᭅकाल के िलए ICH 2003 क᭠वᱶशन कᳱ 24 सद᭭यीय अंतर-सरकारी 

सिमित (IGC) का िह᭭सा बनने के िलए िनवाᭅिचत ᳰकया गया था। 

 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै संगीत नाटक अकादमी को नोडल एजᱶसी के ᱨप मᱶ िनयᲦु ᳰकया गया ह ै जो सं᭭कृित मंᮢालय के 
त᭜वावधान मᱶ भारत कᳱ अमूतᭅ सां᭭कृितक िवरासत कᳱ योजना को सीध ेलागू करती ह।ै 

 कथन 3 सही ह:ै "गजुरात के गरबा" को हाल ही मᱶ यूने᭭को अमूतᭅ सां᭭ कृितक िवरासत सूची मᱶ शािमल ᳰकया गया था। 

 

94. (a) 

 जैवआवधᭅन से ता᭜पयᭅ ᮓिमक पोषी ᭭तरᲂ पर िवषलैे पदाथᭅ कᳱ सांᮤ ता मᱶ वृि᳍ स ेह।ै ऐसा इसिलए होता ह ै᭍यᲂᳰक ᳰकसी जीव 
᳇ारा सिंचत िवषाᲦ पदाथᭅ को चयापचय या उ᭜सᳶजत नहᱭ ᳰकया जा सकता ह,ै और इस ᮧकार यह अगले उᲬ पोषी ᭭तर पर 
चला जाता ह।ै यह घटना पारा और डीडीटी के िलए ᮧिस᳍ ह।ै 

 अितᳯरᲦ जानकारी: जैवसंचय का अथᭅ समय के साथ ᳰकसी जिैवक जीव मᱶ ᳰकसी रसायन कᳱ सांᮤ ता मᱶ वृि᳍ ह।ै  

 

95. (c) 

 केवलादेव रा᳦ीय उ᳒ान, राज᭭थान तथा लोकटक झील, मिणपुर को ᮓमशः 1990 और 1993 मᱶ मॉ᭠ᮝे᭍स ᳯरकॉडᭅ मᱶ शािमल 
ᳰकया गया ह।ै 

 िच᭨का झील, उड़ीसा, िजसे 1993 मᱶ मॉ᭠ᮝे᭍स ᳯरकॉडᭅ मᱶ शािमल ᳰकया गया था तथा नवंबर 2002 मᱶ इस सूची से बाहर कर 

ᳰदया गया। इसे गाद और अवसादन के कारण होने वाली सम᭭याᲐ के कारण मॉ᭠ᮝे᭍स ᳯरकॉडᭅ मᱶ रखा गया था, जो झील के 
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मुहान ेको अवᱧ᳍ कर रहा था; पुनवाᭅस ᮧयासᲂ के बाद वषᭅ 2002 मᱶ इसे ᳯरकॉडᭅ स ेबाहर कर ᳰदया गया, िजसके िलए िच᭨का 

िवकास ᮧािधकरण को वषᭅ 2002 का रामसर वेटलᱹड संरᭃण पुर᭭कार ᮧदान ᳰकया गया। 

 

96. (d) 

 कथन 1 सही नहᱭ ह:ै 2019 मᱶ, कᱶ ᮤ सरकार ने घोषणा कᳱ ᳰक बड़ी जलिव᳒ुत पᳯरयोजनाᲐ को नवीकरणीय ऊजाᭅ ᮲ोत के 

ᱨप मᱶ पनुः नािमत ᳰकया जाएगा (पहल,े केवल 25 मेगावाट से कम कᳱ जलिव᳒ुत पᳯरयोजनाᲐ को नवीकरणीय ऊजाᭅ के 
ᱨप मᱶ वगᱮकृत ᳰकया गया था)। 

 कथन 2 सही ह:ै एक बांध जो एक जलाशय बनाता ह ै(या एक बांध जो जल को नदी के जलिव᳒ुत संयंᮢ  कᳱ ओर मोड़ता ह)ै 

मछली ᮧवास मᱶ बाधा डाल सकता ह।ै एक बांध और जलाशय ᮧाकृितक जल तापमान, जल रसायन, नदी ᮧवाह िवशेषताᲐ 
और गाद भार को भी बदल सकते ह।ᱹ य ेसभी पᳯरवतᭅन नदी कᳱ पाᳯरि᭭थितकᳱ और भौितक िवशेषताᲐ को ᮧभािवत कर 
सकते ह।ᱹ इन पᳯरवतᭅनᲂ का नदी के आसपास के दशेज पौधᲂ और जीवᲂ पर नकारा᭜मक ᮧभाव पड़ सकता ह।ै 

 

97. (a) 

 यह सिंध ब᭍सर यु᳍ का पᳯरणाम थी जो ई᭭ट इंिडया कंपनी तथा बगंाल, अवध और मुगल स᮫ाट शाह आलम ि᳇तीय कᳱ 
संयुᲦ सनेाᲐ के बीच लड़ा गया था। 

 कथन 1 सही नहᱭ ह:ै ᭡लासी (ब᭍सर नहᱭ) कᳱ लड़ाई मᱶ िवजय के पᳯरणाम᭭वᱨप, मीर जाफ़र बंगाल का नवाब बन गया। 

उसने अᮕेंजᲂ को बड़ी धनरािश और 24 परगने कᳱ जमᱭदारी भी दी। 

 कथन 2 और 3 सही ह:ᱹ रॉबटᭅ ᭍लाइव न ेअग᭭त 1765 मᱶ इलाहाबाद मᱶ दो महᱬवपूणᭅ सिंधया ँकᳵ- एक अवध के नवाब के 
साथ और दसूरी मुगल स᮫ाट शाह आलम ि᳇तीय के साथ। 

 नवाब शजुा-उद-दौला िन᳜ पर सहमत ᱟए: 

 इलाहाबाद और कारा को बादशाह शाह आलम ि᳇तीय को सᲅप दᱶ; 

 यु᳍ ᭃितपूᳶत के ᱨप मᱶ कंपनी को 50 लाख ᱧपए का भुगतान करᱶ; और 

 बनारस के जमᱭदार बलवतं ᳲसह को उसकᳱ संपिᱫ का पूरा अिधकार दनेा। 
 शाह आलम ि᳇तीय इस पर सहमत ᱟए: 
 कंपनी के संरᭃण मᱶ अवध के नवाब ᳇ारा उ᭠हᱶ सᲅपे जाने के िलए इलाहाबाद मᱶ िनवास। 

 26 लाख ᱧपय ेके वाᳶषक भगुतान के बदल ेमᱶ ई᭭ट इंिडया कंपनी को बगंाल, िबहार और उड़ीसा कᳱ दीवानी दने ेका फरमान 

जारी करना; और 

 उᲦ ᮧांतᲂ के िनज़ामत कायᲄ (सै᭠य रᭃा, पुिलस और ᭠याय ᮧशासन) के बदल ेमᱶ कंपनी को 53 लाख ᱧपय ेका ᮧावधान। 

 कथन 4 सही नहᱭ ह:ै संिध ने नवाब को कंपनी का घिन᳧ िमᮢ बना ᳰदया तथा अवध को एक बफर रा᭔य मᱶ बदल ᳰदया। 

1856 मᱶ ᳞पगत के िस᳍ातं (Doctrine of Lapse) के तहत अवध पर क᭣ज़ा कर िलया गया 

98. (a) 

 उᲬ राज᭭व घाटा सरकार को या तो ᳞य मᱶ कटौती करने या कर और गैर-कर ᮧाि᳙यᲂ मᱶ वृि᳍ कᳱ चेतावनी दतेा ह।ै 

 कथन 1 सही ह:ै िनगम कर (Corporate tax) कᳱ दर मᱶ वृि᳍ स ेराज᭭व ᮧाि᳙या ँबढ़ᱶगी, िजसस ेराज᭭व घाटा कम होगा। 

 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै सरकारी कमᭅचाᳯरयᲂ के वेतन और पᱶशन मᱶ विृ᳍ स ेराज᭭व ᳞य मᱶ वृि᳍ होगी, और इसिलए राज᭭व 
घाटा होगा। 

 कथन 3 सही नहᱭ ह:ै सि᭣सडी मᱶ बृि᳍ से राज᭭व घाटा बढ़ेगा। चूᳰँक यह राज᭭व ᳞य का िह᭭सा ह।ै 
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99. (a) 

 समᱨप जुड़वाँ (िज᭠हᱶ ए᭍यु᭏मजी (Monozygotic twins) भी कहा जाता ह)ै एक शᮓुाण ु᳇ारा एक ही अंड े के िनषेचन से 

उ᭜प᳖ होते ह,ᱹ िजसके बाद िनषेिचत अंडा दो भागᲂ मᱶ िवभािजत हो जाता ह।ै इसिलए, ऐसे समान जुड़वा ँबᲬ ेसमान जीनोम 

साझा करत ेह।ᱹ इसके बावजूद, इन बᲬᲂ को उंगिलयᲂ के िनशान के अि᳇तीय जैिवक पहचानकताᭅ के मा᭟यम से पहचाना जा 

सकता ह।ै एक जसै ेजड़ुवा ँबᲬᲂ कᳱ उंगिलयᲂ के िनशान एक जसै ेनहᱭ होत,े भले ही उनके समान जीन इ᭠हᱶ बᱟत समान 
ᮧितᱨप ᮧदान करत ेह।ᱹ ऐसा इसिलए ह ै᭍यᲂᳰक गभᭅ मᱶ िवकास के दौरान उंगिलयᲂ के िनशान आनुवंिशक और पयाᭅवरणीय 
दोनᲂ कारकᲂ स ेᮧभािवत होते ह।ᱹ इसिलए, दोनᲂ कथन सही ह ᱹऔर कथन II कथन I कᳱ सही ᳞ा᭎या ह।ै 

100. (d) 

 िनयोबᱹक एक ᳰफनटेक कंपनी ह ैजो मोबाइल ऐप या वेबसाइट के मा᭟यम से चे᳴ कग और बचत खात,े बजट उपकरण और नकद 

अिᮕम सिहत िवᱫीय सेवाए ँᮧदान करती है। व ेआम तौर पर बᱹ᳴कग मᱶ लचीलेपन, सिुवधा और पारदᳶशता कᳱ तलाश कर रह े
ᮕाहकᲂ को आकᳶषत करते ह।ᱹ 

 चूᳰँक िनयोबकᱹ को भौितक अवसंरचना लागत को वहन नहᱭ करना पड़ता ह,ै इसिलए वे बचत खातᲂ पर कम शु᭨क और उᲬ 
᭣याज दरᲂ कᳱ पेशकश कर सकते ह।ᱹ उनके पास अिधक सहज और उपयोगकताᭅ-अनकूुल ᮕाहक अनभुव के साथ अिधक सहज 
ऐ᭡स और वेबसाइटᱶ भी होती ह।ᱹ 

 अिधकाशं िनयोबकᱹ वा᭭तव मᱶ बᱹक नहᱭ ह ᱹ᭍यᲂᳰक वे मुᮤ ा िनयंᮢक के कायाᭅलय ᳇ारा अिधकार ᮧा᳙ नहᱭ ह,ᱹ इसिलए उ᭠हᱶ 
उ᭜पादᲂ और सेवाᲐ कᳱ िडलीवरी मᱶ सहायता के िलए और जमारािशयᲂ का संघीय जमा बीमा िनगम (FDIC) ᳇ारा बीमा 

सुिनि᳟त करने के िलए, चाटᭅडᭅ बᱹकᲂ के साथ साझेदारी करनी होती ह।ै अतः, िवक᭨प (d) सही उᱫर ह।ै 
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